

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ تبلیغِ قادریان
 مورخہ ۲۶ ستمبر ۱۹۹۲ء

ماہِ صیام - صرف چند یوم کے فاصلے پر!

عبادتوں، ریاضتوں اور مخلوقِ خدا کی ہمدردی کے بیش قیمت تحفے لے کر رمضان کا مبارک مہینہ، انشاء اللہ چند یوم بعد ہم میں موجود ہوگا۔ گیارہ پھینے خواہ کیسے بھی گزرے ہوں اس ماہِ مقدس میں داخل ہوتے ہی ہر مسلمان اپنے اندر ایک طرح کی روحانی کیفیت محسوس کرنے لگتا ہے۔ رادھر چاند دیکھا اور ادھر گھروں میں ایک عجیب قسم کا سماں ہوا۔ بچے بھی اپنے بڑوں اور ماں باپ سے سحری کے وقت اٹھنے کی ضد کرنے لگتے ہیں۔ مساجد میں تراویح کی نماز میں شمولیت، قرآن مجید کی تلاوت میں باقاعدگی، نماز تہجد کا خصوصی اہتمام روزہ میں ایک خاص لطف پیدا کر دیتے ہیں۔ اور اگر یہ ایام کہیں قادیان میں گزریں تو یہ لطف نہ صرف کئی گنا بڑھ جاتا ہے بلکہ روزہ رکھنے والا اپنے اندر ایک نئی زندگی اور روحانی تازگی محسوس کرتا ہے۔ رمضان کے مبارک مہینے میں قادیان میں قرآن مجید کا درس ایک عجیب شان رکھتا ہے۔ نماز ظہر سے لے کر عصر تک قرآن مجید کی عظیم الشان اور رُوح پرورد تفسیر بیان کی جاتی ہے۔ یہ درس احادیثِ نبوی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیان فرمودہ تفسیر قرآنی کا خلاصہ ہوتا ہے۔ اور نماز فجر کے بعد رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیثِ مبارکہ کا درس ہر سنی والے کو عظیم روحانی قوت و تازگی عطا کرتا ہے۔ نماز تہجد اور نماز تراویح کی باجماعت ادائیگی اور پینے روزوں کے بعد بقیہ دن میں یوم کے لئے مسجد اقصیٰ اور مسجد مبارک میں رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتِ مبارکہ کی پیروی میں اعتکاف کرنے والے اپنے اپنے حجرے بنا کر خدا کے حضور سجدہ ریز ہو جاتے ہیں۔ پھر ندیۃ الصیام کی تقسیم اور عید سعید کے موقع پر غریبوں کو کانا کھلانے کی تیاری۔ ایسا عجیب سماں ہوتا ہے جسے الفاظ میں بیان کرنا مشکل ہے۔

حقیقت یہی ہے کہ روزہ صرف بھوکے اور پیاسے رہنے کا نام نہیں۔ بلکہ اگر روزہ کے نتیجے میں اخلاق اور روحانیت کو قوت نصیب نہ ہو اور دل میں الہی نور نہ اترے تو ایسا روزہ صرف جسم کی بعض امراض کے لئے تو فائدہ مند ہو سکے گا لیکن رُوح کی بیماریوں کو کچھ فائدہ نہ پہنچا سکے گا۔ جس روزہ سے قومی اخلاق سُدرھیں اور انسان کو اپنے انسان بھائیوں اور خدا کی دوسری مخلوق کی جھوک اور پیاس کا احساس ہو کر صدقہ و خیرات کا جذبہ ابھرے تو یہی روزہ حقیقی روزہ ہے۔ اسی لئے احادیث میں آتا ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ماہِ صیام میں تیز آنکھی کی طرح بلکہ اس سے بھی بڑھ کر صدقہ و خیرات فرمایا کرتے تھے۔ پس روزہ ہر سچے مسلمان کو غریب پروری کا درس دیتا ہے۔ اور یہی غریب پروری اُسے خدا تعالیٰ کا قُرب عطا کرتی ہے۔ خدائے بزرگ و بزرگے قُرب کا بہترین طریقہ یہ ہے کہ بندہ بلا لحاظ مذہب و ملت اُس کے بندوں کے قریب ہو۔ دُکھ درد میں اُن کا سامنے بنے۔ اور اُن کے حقوق کا خیال رکھے۔ اسی جذبہ خدمتِ خلق کے نتیجے میں روزے دار کو روحانیت کا اعلیٰ مقام نصیب ہوتا ہے۔

اس موقع پر ایک بات خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ روزہ ہر عاقل بالغ مسلمان مرد و عورت پر اس شرط کے ساتھ فرض ہے کہ وہ بیمار اور مسافر نہ ہو۔ بعض صحابی حُدا تعالیٰ کی عطا کردہ اُن رخصتوں کی پروا کئے بغیر روزہ رکھتے ہیں۔ سفر میں بعض دفعہ کسی مسلمان صحابی سے پوچھا گیا کہ کیا آپ روزہ سے ہیں تو جواب ملا کہ الحمد للہ روزہ سے ہوں۔ حالانکہ خدا تعالیٰ کی عطا کردہ رخصتوں کی پروا نہ کرنا بھی معصیت میں شامل ہے۔ اسی خاص نکتہ کو سمجھنے کی ضرورت ہے کہ کیا ہم اپنے زور اور قوت سے خدا کو راضی کر سکتے ہیں یا اس کے لئے خاص خدا کے فضل کی ضرورت ہے۔؟

رمضان کا مبارک مہینہ جہاں دنیا بھر کے مسلمانوں کے لئے ایک فرودہ جالفسزا ہے وہاں خاص طور پر احمدیوں کے لئے خدائے ذوالجلال کا ایک روشن نشان بھی ہے۔ جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ پیغمبری کے مطابق (داؤد ظہری) شہیک رمضان کے مہینے میں عیدِ مہمور علیہ السلام

کے لئے ۱۸۹۲ء میں سورج اور چاند گرہن لگا۔ اور اب ہر سال آتے۔ کا رمضان حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی معہود علیہ السلام کی صداقت پر ہر تصدیق ثابت کرتا ہے۔

کاش ہمارے مسلمان صحابی رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان فرمودہ اس عظیم الشان آسمانی نشان کی قدر کریں اور صدقِ دل سے آئے والے مہمور کی شناخت کر کے رسولِ حُدا صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اطاعت و فرمانبرداری کا ثبوت دیں۔ پیارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم (وفا کا نفسی) نے فرمایا تھا کہ جب امام مہمدی ظاہر ہو تو خواہ تمہیں برف پر گھٹنوں کے بل بھی اس کے پاس جانا پڑے تو ضرور جانا اور اس کی بیعت کرنا (ابوداؤد) یاد رکھیے! رسولِ حُدا صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اطاعت و فرمانبرداری میں ہی نماز اور روزہ کا حقیقی فلسفہ پوشیدہ ہے۔ !!

﴿مُنیر احمد خادم﴾

نصیب ہوں کہ نہ ہوں پھر یہ دن خدا جانے!

نظرِ نظر میں لئے جان و دل کے نذرانے
 طوافِ شمع کو پھر آگے ہیں پروانے

جبیں پہ گردِ رہِ عشقِ دل میں سوز و سُور
 بصد نیاز چلے آ رہے ہیں دیوانے

زمین و آدیاں سجدوں سے ناپنے کے لئے
 ہیں سر کے بل چلے آئے تمام نسرانے

وہ لوگ آتے ہیں آنکھوں میں شمعِ شوق لئے
 جنہیں نہ پوچھا کبھی کم رنگاؤں نے

یہ تین دن بھی عجب رحمتوں کے دن ہوں گے
 کھلیں گے دیدہ و دل میں گلوں کے پیمانے

مُصافحوں میں لپک اور مُع انقول میں مُخلص
 عطا کیلئے عجب سوز انہیں مسیحا نے

جھلک رہے ہیں لرزتی ہوئی صدائوں میں
 محبتوں کے خزانے، دلوں کے کاشانے

شرابِ نور سے دھولو دل و نظرِ ثاقب
 نصیب ہوں کہ نہ ہوں پھر یہ دن خدا جانے



(ثاقب زبیری لاہور)

کدیتے جن تک پہنچا ہر کس و کس کا کام نہیں ہے۔ اور ان کی تلاش ان رشتوں سے بہ فرقت ہے جو رشتے وہاں دکھائے گئے ہیں۔ پھر جب ان حوالوں کو دیکھا جاتا ہے جو اصل کتاب کے ہیں تو بسا اوقات یہ دقت پیش آتی ہے کہ وہاں ایڈیشن کا ذکر نہیں کیا گیا ہے کسی صفحہ کا حوالہ ہے۔ گویا کہ صرف ایک ہی ایڈیشن ساری عمر میں اس کتاب کا شائع ہوا ہے اور جو شخص بھی کہیں سے وہ کتاب اٹھائے گا اس کو سب سے اعلیٰ صفحہ پر وہ حوالہ دکھائی دے گا۔ تو کئی دعوت الی اللہ کرنے والوں کو بڑی شرمندگی ہوتی ہے۔ جب اصل کتاب اٹھا لی جائے تو وہاں سے کچھ بھی نہیں نکلتا حالانکہ حوالے موجود ہیں۔ پھر ترجموں سے متعلق اعتراضات کے جاننے میں کہ یہ ترجمہ ہم تسلیم نہیں کرتے۔ اور اس کے مستند ترجمہ کرنے والے کی کتاب پیش کی جانی ضروری ہے۔ اور ایک سے زیادہ ایسے ترجموں کے حوالے دینے چاہئیں جو ہمیں جو ترجمہ مقابلہ کو منظور ہوں۔ اس لئے بہت ضروری ہے کہ حوالوں کے سلسلہ میں دعوت الی اللہ کے مرکز میں کچھ ایسا مواد موجود ہو جسے تبلیغ کا شوق رکھنے والے، روزمرہ اگر وہ آسکتے ہیں ورنہ کبھی کبھی آسکیں۔ اگر دیکھیں، ان حوالوں کا مطالعہ کریں۔ اور خود دستی پڑھیں کہ ہاں یہ چیز اس شکل میں حلال بلکہ موجود ہے۔ اس سلسلہ میں ایک دقت یہ ہے کہ اگر یہ ساری اصل کتاب مہیا کی جائیں تو بہت ضخیم لاٹری بری بن جائے گی۔ اس لئے ہم نے اس کا یہ علاج سوچا ہے کہ اصل کتب سے فوٹو سٹیٹ یعنی عکسی تصویریں اُتار کر ان کے حوالے وہاں اکٹھے کر دیئے جائیں اور منضبط کر دیئے جائیں تاکہ جس طرح کمپیوٹر کے ذریعہ معلومات حاصل کی جاتی ہیں اسی طرح ان حوالوں تک پہنچنے کے لئے کوئی ایسا چھوٹا سا کتابچہ ہو جس کی مدد سے ایک شخص معین طور پر معلوم کر سکے کہ جس حوالے کی تجھے ضرورت ہے اس کی عکسی تصویر کہاں ہے۔ اور عکسی تصویر کی کچھ کتابیں بنوائی جاسکتی ہیں۔ وہ کوئی مشکل کام نہیں ہے۔ اس سلسلہ میں ایک دو عکسی تصویروں کی کتابیں بنوا کر ہم نے ایک دفعہ تمام مشنرز کو بھجوائی تھی۔ جو روزمرہ کے استعمال ہونے والے جماعت کے حوالے میں وہ ان پر مشتمل تھیں لیکن ہر مذہب کے لئے خصوصی حوالوں کی کتابیں تیار ہونی چاہئیں۔ ایک دفعہ میں

کوئٹہ میں ایک مجلس سوال و جواب

میں شامل ہوا تھا وہاں ایک شخص نے اعتراض کر دیا کہ آپ پُرانوں کا حوالہ دے کر حضرت مسیحؑ کے کشمیر کے سفر کا ذکر کرتے ہیں لیکن جو حوالہ آپ نے دیا ہے یہ تو ہے ہی نہیں۔ یہ حوالہ غلط ہے۔ اور میں ثابت کر سکتا ہوں۔ ان کے پاس کوئی ایسی کتاب ہوگی جس میں وہ حوالہ مختلف طریق پر درج ہوگا یا مختلف صفحوں پر درج ہوگا۔ ہمارے درج کرنے والے نے جس کتاب کا حوالہ دیا اس کے صفحے اُدرنے۔ اس کی ترتیب اور صفحے۔ تو اس وقت فوری طور پر تو میں اس کے چیلنج کو قبول نہیں کر سکتا تھا کیونکہ میں خود نہیں جانتا تھا کہ وہ حوالہ کہاں ہے اور اس کا ترجمہ بھی درست ہے یا نہیں۔ لیکن اس سے میں نے کہا کہ یہ میں یقین دلانا ہوں کہ حوالہ ضرور موجود ہے اور درست موجود ہے۔ کیونکہ حضرت مسیحؑ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لکھا ہے۔ اس میں غلطی کا کوئی دور کا بھی شائبہ نہیں ہے۔ لیکن میں جا کر تلاش کروں گا۔ کوئٹہ سے ریوٹاکم تلاش کرنے کے بعد اس حوالے کا علم ہوا اور یہاں انگلستان آنے کے بعد ایک پنڈت کو میں نے وہ حوالہ بھجوایا اور ان سے درخواست کی کہ آپ خود اس کا ترجمہ تفصیل سے کر کے دیں۔ تفصیل سے مراد یہ تھی کہ اس حوالے سے کچھ پہلے کی آیات کا بھی اور کچھ بعد کی آیات کا بھی یا آیات نہ کہیں تو فقرات کا ترجمہ تاکہ سیاق و سباق کا علم ہو سکے۔ انہوں نے جھجکا وہ ترجمہ کر کے بھیجا تو میں یہ دیکھ کر حیران رہ گیا کہ ہمارے ہاں شروع سے جو ترجمہ مروج ہے اس کے مقابلہ پر یہ ترجمہ ہماری بہت زیادہ تائید کرنے والا ہے۔ مثلاً اس حوالے میں راجہ شال باہن کا ذکر ہے، یوز آسف کا ذکر ہے لیکن مسیحؑ کا ذکر نہیں ملتا۔ ہمارے ترجمے جو عام طور پر مروج ہیں ان میں مسیحؑ کا نام نہیں ملتا۔ لیکن یہ ہندو پنڈت جس کو علم بھی نہیں تھا کہ میں کیوں اس کا ترجمہ کر رہا ہوں، اس نے جب یوز آسف کا ذکر کیا تو یوز آسف کے ضمناً ایک ذکر کے بعد جب اس کا اصل ذکر اس طرح آتا ہے کہ راجہ شالی باہن کا اس سے آنے والے کے ساتھ سوال و جواب ہوا جس کو انہوں نے دادی میں اپنے چند ساتھیوں کے ساتھ پھرتے ہوئے دیکھا تھا تو اس سوال و جواب میں راجہ شالی باہن نے جب اس کے آنے والے اجنبی سے پوچھا کہ آپ کا نام کیا ہے تو انہوں نے کہا: مشیح۔ اور مسیح اور مسیح یہ ایک ہی چیز کے دو تلفظ ہیں۔ اور بعد میں بھی مسیح نام سے وہ ذات مبارک اپنے آپ کو متعارف کراتی رہی۔ اور اسی حوالے سے بات کرتی رہی۔ چنانچہ جو تفصیلی حوالہ ہے وہ بہت زیادہ قوی شواہد ہماری تائید میں رکھتا ہے تو یہ جو ایک عادت پڑ چکی ہے کہ پُرانے حوالے جس قسم کے بھی درج ہوئے ہیں ان کو اسی طرح لئے چلو اور اصل کو دیکھو ہی نا۔ اس سے دعوت الی اللہ کے کام کو بہت نقصان پہنچتا ہے۔ اور دعوت الی اللہ کرنے والے کا دماغ بھی وسعت و امتیاز نہیں کرتا۔ یہ عادت پیدا کرنی

کرنی چاہیے اور اس عادت کو پورا کرنے کے لئے سامان مہیا کرنے چاہئیں کہ دعوت الی اللہ کرنے والے جماعت کی طرف سے جو حوالے پیش کرتے ہیں وہ خود ان حوالوں کا مطالعہ کریں اور مختلف پہلوؤں سے ان کا مطالعہ کر کے، جائزہ لے کر اپنے دل کو پوری طرح اطمینان دلانے میں کہ جماعت احمدیہ جو بات کہتی ہے سو فیصدی درست ہے۔ اور اگر کوئی اس کو چیلنج کرے تو اس کے مقابلہ پر اس کو بلا کر دکھا سکیں۔ اصل کتاب کی فوٹو سٹیٹ اگر دکھادی جائے تو اس سے بہت حد تک تسلی ہو جاتی ہے لیکن چونکہ یہ دعوت الی اللہ کے لئے فطری ذریعہ ہے مگر آنے والا ممکن ہے یہ کہہ کہ نہیں! اصل کتاب دیکھنا چاہتا ہوں تو اس کی اصل کتاب کے متعلق بھی یہ معلومات ہونی چاہئیں کہ کہاں موجود ہے۔ اگر اس کا میں موجود نہیں ہے تو کس جگہ موجود ہے۔ اس کی کسی لاٹری بری سے پتہ کرنا چاہیے کہ اس ملک کی کسی لاٹری بری میں موجود ہے کہ نہیں۔ چنانچہ اس کے متعلق بھی معلومات ہونی چاہئیں۔ بہت سی کتابیں ہیں جن میں ایک اور نقص یہ پیدا ہو جاتا ہے کہ حوالہ اس وقت کے لحاظ سے درست ہوتا لیکن بعد میں تبدیلیاں پیدا کر لی گئیں۔ اور چونکہ وہ مخصوص حوالہ جماعت احمدیہ کی تائید میں ایک روشن نشان کی حیثیت رکھتا تھا۔ اس لئے ترجمہ کے خلاف سے کام لیتے ہوئے بعد میں جو کتب شائع کیں ان میں سے وہ حوالہ غائب کر دیا گیا۔

مولوی دوست محمد صاحب نے اس سلسلہ میں ایک دفعہ تحقیق کر کے ایک بہت ہی عمدہ مضمون شائع کیا تھا جس میں بتایا گیا تھا کہ بعض ظالموں نے احادیث میں بھی تحریف کرنے سے گریز نہیں کیا۔ اس وجہ سے کہ جماعت احمدیہ کو اس کا فائدہ پہنچتا تھا۔ اسی طرح عیسائیوں نے تحریف سے کام لیا ہے۔ بائبل کے بعض پُرانے نسخوں میں اسلام کی تائید میں کھلا کھلا حوالہ موجود ہے لیکن بعد میں شائع ہونے والے نسخوں میں وہ حوالہ موجود نہیں ہے۔ جنم ساکھی بھائی بالاسکھوں کے لئے اتنی مقدس کتاب ہے۔ لیکن وہاں بھی ایک جگہ تحریف سے کام لیا گیا ہے۔ مثلاً وہ حوالہ جس میں بنالہ کے پرگنہ میں ایک ایسے گوردے کے ظاہر ہونے کی خوشخبری حضرت بابا گورو نانک نے دی جس کے متعلق فرمایا کہ وہ جگت کبیر سے بھی بڑا ہوگا۔ اب بڑی معنی پیشگوئی ہے لیکن اب آپ کہیں جنم ساکھی بھائی بالاکوٹھا کر دیکھیں تو آپ کو وہ پیشگوئی دکھائی نہیں دیگی۔ لیکن ہمارے ٹریڈ چرچ میں اس کا ذکر موجود ہے۔ اسی طرح حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مختلف کتابوں کے بہت سے حوالے دیئے ہیں جن کتابوں میں بعد میں تحریف کر لی گئی اور بعد کے ایڈیشنز میں ان کا ذکر نہیں ملتا۔ تو دعوت الی اللہ کا کام بہت احتیاط کا کام ہے۔ اور بہت غور اور فکر کے ساتھ اس کے سارے پہلوؤں پر نظر رکھنا ضروری ہے۔ پس معلوم کرنا چاہیے اور اگر کسی ملک میں ایسے وسائل نہ ہوں کہ وہ خود معلوم کر سکیں تو

مرکز کو لکھ کر اپنی مشکلات پیش کریں

اور تمام وہ حوالے جن کا روزمرہ کسی ملک میں استعمال ہوتا ہو کم از کم ان حوالوں کو مگر کوشش یہی کرنی چاہیے کہ زیادہ سے زیادہ حوالوں کو ایسے رنگ میں محفوظ کر لیا جائے کہ جب بھی کوئی اس کے متعلق مزید جستجو کرنا چاہے اس کے پاس کافی مواد موجود ہو۔ حوالوں کو ترتیب دی جائے۔ اصل آدھارتا کی فوٹو سٹیٹس یعنی عکسی تصویریں مہیا کی جائیں۔ اور ان سے متعلق مختصر تعارف لکھا جائے کہ یہ فلاں ایڈیشن میں موجود تھا بعد کے ایڈیشنز میں تحریف ہوئی۔ تحریف شدہ ایڈیشنز کے فوٹو سٹیٹس بھی شامل کئے جائیں۔ یہ معلومات مہیا کی جائیں کہ فلاں فلاں لاٹری بری میں یہ مواد آج بھی موجود ہے۔ اور مثلاً اگر برٹش میوزیم کی لاٹری بری میں کوئی پُرانی کتاب اصل صورت میں موجود ہے تو اس سے مصدقہ نقول حاصل کرنی چاہئیں۔ کیونکہ جب ان باتوں کا چرچا ہو اور دشمن اپنے آپ کو مغلوب دیکھے تو بعض دفعہ شرارت کرتا ہے۔ بعض دفعہ کتابوں کو نقصان پہنچاتا ہے۔ چنانچہ جماعت احمدیہ کی تاریخ میں ایسے کئی واقعات ہیں کہ بعض ضروری کتب کو دشمن جُرا کر لے گیا۔ اور ضائع کر دیا۔ اور ان کی حفاظت کی چونکہ پوری احتیاط نہیں کی گئی تھی اس لئے سلسلہ کو نقصان پہنچا۔ ربوہ میں بھی جب باہر سے سوال و جواب کے لئے دُود آیا کرتے تھے تو ان میں بعض تنگ نظر اور منغصب لوگ بھی آجایا کرتے تھے تو مجھے لاٹری بری صاحب سے علم ہوا کہ انہوں نے وہاں یہ حرکت کرنی شروع کر دی۔ جو نایاب نسخے جماعت کی تائید میں استعمال ہوتے ہیں ان میں سے ایک نسخہ ایک مولوی صاحب نے جبیل ڈالا اور کھسک گئے۔ اور وہ نسخہ پھر غائب ہو گیا۔ میں نہیں جانتا کہ اس کا متبادل پھر مہیا ہوا کہ نہیں مگر ایسے واقعات ہوتے ہیں۔ اس لئے اقتباسات کے سلسلہ میں یہ احتیاط کی جائے کہ اپنے اپنے ملک میں جہاں وہ اصل کتاب موجود ہو اس کا صرف عکس نہ اٹھا یا جائے بلکہ اس کے اوپر لاٹری بری کی تصدیق کرائی جائے کہ ہم نے یہ عکس باقاعدہ طور پر تصدیق کرنے کے بعد جاری کیا ہے۔ اور اس کے بعد پھر اگر کوئی شرارت کرنا بھی ہے تو اس شرارت کا اتنا بڑا نقصان نہیں ہوگا۔ تو ان مضمونوں میں دعوت الی اللہ کے مراکز تیار کرنا چاہئیں جو معنی میں نے بیان کئے ہیں۔ اور پھر ان میں آڈیو ویڈیو کا تعارف بھی

ہر مختلف مواقع پر جو سوال و جواب کی مجال میں یاد دہانی کی تصاویر بھی یا سب سے لانا کی رہنمائی
 ہے ان کے متعلق پہلے تعارف ہونا چاہیے کہ ہمارے پاس یہ چیزیں موجود ہیں اور کسی قسم
 کے لوگوں کے لئے کون کون سا مواد موجود ہے۔ اور اس کے دکھانے کا انتظام ہونے چاہیے باہر کی
 جماعتوں سے یا مقامی شہر سے ہے وہ کچھ حصہ بیٹھے، اس کا دل لگے اور اس کو معلوم ہو کہ میرا
 کہاں مقام ہے، جہاں آکر میں نے مزید معلومات حاصل کرنی ہیں۔ اس دفتر سے اپنا تعلق کا
 احساں پیدا ہو اور وال رونی لکھی شروع ہو۔ اور دستوں کو لاکر یعنی غیر احمدی دوستوں کو
 بھی لاکر ڈال بٹھایا جائے۔ اور وال کے آڈیو ڈیڈیو لٹریچر سے استفادہ کیا جائے۔

اس کے علاوہ اس سلسلے میں ایسا لٹریچر ہونا چاہیے جہاں مطالبات کا اندراج ہو۔ اس کے
 کھلنے کے باقاعدہ اوقات مقرر ہونے چاہئیں۔ مطالبات کا اندراج ان دنوں میں ہو کہ ایک شخص
 آتا ہے اور کہتا ہے کہ مجھے فلاں فلاں کتاب کی ضرورت ہے لیکن وہ کتابیں ان کے پاس نہیں ہیں تو
 فلاں سبکچری ہو خواہ وہ مستقل طور پر خواہ دارالانام کے طور پر رکھا گیا ہو۔ ایسا کہ بہتر رواج
 ہے کہ کوئی رقم کار اپنا وقت دے کر وال بیٹھا ہو اور اس کا فرض ہو کہ کسی ریسرچر یا ایسے مطالبات
 درج کرے اور کارروائی کے خاتمہ پر بعد از ان یہ درج کرے کہ اس مطالبے کی تکمیل ہوتی رہی
 بعض دفعہ ۶-۶ مہینے کے بعد لوگ مجھے لکھتے ہیں کہ جی ہم فلاں جگہ گئے تھے اور وال ہم نے
 یہ مطالبہ کیا تھا کہ فلاں لٹریچر بھیجا جائے، فلاں کیسٹ مہیا کی جائے اور ہمارے دوست آج
 تک مانگتے ہیں اور ہم شرمندہ ہیں لیکن اب تک وہ مہیا نہیں کی گئی۔ پوچھنے والے بھی چھ
 مہینے کے بعد بتاتے ہیں اور اس وقت یہ بھی نہیں پتہ لگتا کہ کس نے پوچھا تھا۔ کہاں یہ مطالبہ
 درج ہے۔ اس لئے لٹریچر کا مطالبہ ہو یا آڈیو ڈیڈیو کیسٹس کا ہو لازماً کسی ریسرچر یا
 درج ہونے سے پہلے اور ان پر کارروائی کا خاتمہ نہ ہونے تک وہ کارروائی ہونے چاہیے۔
 اور اگر کچھ حصہ تک کارروائی نہیں ہوتی تو یہ اندراج ہو کہ کیوں کارروائی نہیں ہوئی اور ایسی
 باتیں جن کا مجبوریوں سے تعلق ہو مثلاً کوشش کے باوجود وہ چیز دستیاب نہیں ہو رہی تو ان کے
 متعلق مجھے بھی لکھنا چاہیے۔ جہاں روزمرہ کی کارروائی ہو رہی ہے وہاں مجھے لکھنے کی ضرورت نہیں
 ہے۔ لیکن جہاں کوئی مشکل درپیش ہو، کوئی روک پڑا ہو یا نہ تو وہاں ضرورت ہے اطلاع کرنی
 چاہیے کہ فلاں ملک میں فلاں دعوت الی اللہ کے کام کے سلسلہ میں یہ روک ہمارے رستہ میں حائل
 ہوئی ہے تاکہ سنی المقدموں کو دور کرنے کی کوشش کی جائے۔

اس کے علاوہ

ایک ایسا لٹریچر ہونا چاہیے

جس پر مخالفین کی جوابی کارروائی یا امتدائی طور پر ان کی طرف سے جماعت کے خلاف معاندانہ
 کارروائیوں کا ذکر ہو کہ اسکے کارروائی کے خاتمہ میں یہ ذکر کیا جائے کہ ہم نے اس کے جواب میں کیا
 اقدامات کیے ہیں۔ بعض دفعہ ایسی باتیں علم میں آتی ہیں جن کے متعلق جوابی کارروائی کرنے کا کوئی
 اپنے آپ کو ذمہ دار ہی نہیں سمجھتا۔ وہ سمجھتے ہیں کہ جوابی کارروائی براہ راست کر کے ہونی چاہیے
 مثلاً انگلستان میں بعض دفعہ عیسائیوں کی طرف سے بعض دفعہ دوسرے عیسائیوں کی طرف سے
 جماعت کے خلاف اشتعال انگیز لٹریچر، غلط فہمیاں پھیلانے والا لٹریچر تقسیم کیا جاتا ہے اور
 یہاں کوئی شخص اپنے آپ کو ذمہ دار نہیں سمجھتا کہ اگر خلیفہ وقت یہاں موجود نہ ہوتے تو وہ بھی
 ہماری لازماً ذمہ داری ہے کہ ہم خود اس کا جواب دینا چاہیے۔ تلاش کریں فوری طور پر جماعت
 کو مطلع کریں کہ کیا کارروائی جاری ہے۔ بعض دفعہ کسی کو یہ عینے کے بعد اتفاقاً کوئی احمدی
 دوست وہ لٹریچر اٹھا کر مجھے بھجوا دیتا ہے کہ میرے علم کے مطابق فلاں وقت یہ لٹریچر تقسیم
 ہو رہا ہے اور ہمارے بچوں کے درمیان پر پراثر ہو رہا ہے یعنی اگر وہ اس سے منہ پھریں گے
 میں متاثر نہیں ہوئے تو تکلیف کا اثر ضرور پڑتا ہے۔ سچ چلی پیدا ہوتی ہے۔ وہ
 کہتے ہیں ایسی باتیں کی جارہی ہیں ہماری طرف سے کیا جواب ہے تو ایسی اطلاع ملنے پر جب
 میں نے تحقیق کی تو پتہ چلا کہ واقعہ یہ بات درست ہے اور وہ بات یہ تھی کہ حضرت مسیح
 موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے عیسائیوں سے مناظرہ کے دوران جہاں ایسے الفاظ استعمال
 کیے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام پر سختی کی گئی ہے اور ایسا
 گویا تنک کی گئی ہے۔ ان الفاظ کو سیاق و سباق سے نکال کر اس طرح پیش کیا گیا کہ جس کے
 نتیجے میں بہت ہی غلط تاثر پیدا ہوتا ہے کہ گویا خود باللہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کے دل میں حضرت مسیح کی کوئی بھی عزت نہیں تھی۔ بلکہ آپ ان کو یہ اور یہ اور یہ سمجھتے
 تھے اور الفاظ ایسے ہی جن سے واقعہ طبیعت ایک دفعہ محکم ہو جاتی ہے کہ اگر مسیح
 واقعی تو واللہ ایسے خوفناک شخص تھے تو نبی اللہ تو درکنار وہ ایک عام بشر لایا گیا
 کہلانے کے مستحق بھی نہیں رہتے۔ یہ تاثر ہے جو قائم کیا جاتا ہے اور قائم کیا جا رہا تھا اور
 مہینوں گزر گئے لیکن جماعت انگلستان کو یہ خیال نہیں آیا کہ ہماری ذمہ داری یہ ہے کہ ہم

فوری طور پر معلوم کریں کہ ان باتوں کا جواب کہاں پہنچے سے موجود ہے۔ اگر نہیں ہے تو فوری طور پر
 اس کا جواب تیار کروا جائے اور تقسیم کر دیا جائے۔ چنانچہ میں نے پھر ان کا جواب لکھوایا اور
 حضرت مسیح کی تنک کا لٹریچر اس قسم کا اور کا عنوان ہے اور اسے پھر باقاعدہ شائع
 کروایا۔ میں نہیں جانتا کہ اب تک جماعت انگلستان نے اس کا انگریزی ترجمہ کر کے تقسیم کر لیا
 ہے کہ نہیں۔ مگر جب ان کا جواب آپ پڑھتے ہیں تو صورت حال بالکل برعکس ہوتی ہے۔ حضرت
 اندس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا احترام پہلے کی صحبت کی گناہوں میں بڑھ جاتا ہے۔ کیونکہ
 اس مناظرہ سے کاپس منظر تیار کیا جاتا ہے۔ وہ صورت حال بتائی جاتی ہے جس میں حضرت مسیح موعود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام نے عیسائیوں پر یہ جوابی حملہ کیا ہے اور جب خود حضرت مسیح موعود علیہ
 الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ میں یہ سمجھایا جاتا ہے کہ یہ حملہ ہرگز اس پاک اور مقدس ذات پر نہیں
 جس کا ذکر قرآن کریم میں مسیح نبی اللہ کے طور پر ملتا ہے بلکہ اس فرضی وجود پر ہے جس کی کوئی حقیقت
 نہیں اور عیسائیوں کے لٹریچر میں خود ان کی اپنی زبان سے اس کا یہ تعارف کروایا گیا ہے اور
 جب یہ بتایا جاتا ہے کہ اس قسم کے جوابی حملے کی ضرورت کیوں پیش آئی تو پڑھنے والے کا دل
 بجاتے۔ اس کے کہ احمدیت سے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے متنفر ہو اور انک
 حضرت مسیح موعود اور احمدیت کی تائید میں اس کا دل پلٹ جاتا ہے۔ چنانچہ اس کا

ایک ایسا لٹریچر ہونا چاہیے

وہاں احمدیت کے ایک بہت پرانے واقف اور جماعت میں آنے جانے والے دوست تھے
 جو غالباً گزشتہ ۲۲ سال سے یا اس سے بھی شاید زائد حصہ سے ہالینڈ میں تھے۔ وہ ایک اچھے عالم
 اور ظم دوست انسان تھے۔ ان کے متعلق جب مجھ سے تعارف کروایا گیا کہ انہوں نے حال ہی میں
 بیعت کی ہے تو میں نے ان سے پوچھا کہ کس طرح آپ کو بیعت کی توفیق ملی تو انہوں نے بتایا کہ
 مجھے آپ کے مقامی امام نے ایک رسالہ درج زبان میں ترجمہ کے لئے بھجوایا تھا اور اس کا عنوان
 ہے: حضرت مسیح کی ہمت یا گناہی کا الزام اور اس کا جواب۔ وہ کہتے ہیں جب میں نے
 وہ پڑھا تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت اس طرح دلنشین ہوئی کہ اس
 کے بعد میرے لئے کسی تردد کا سوال باقی نہیں رہا۔ پس وہی چیز جسے ایک رسالہ میں ترجمہ
 پیش کرتا ہے اور احمدیت سے متنفر کرتا ہے۔ جب صحیح پس منظر میں پیش کر جائے تو اس
 کی محبت پیدا کرنے کا موجب بن جاتی ہے۔ پس اس پہلو سے ہر محاکم کا فرض ہے کہ دشمن کی
 کارروائیوں پر نظر رکھے اور یہ علم ہوتے ہی کہ فلاں قسم کا لٹریچر جماعت کے خلاف شائع کیا
 جا رہا ہے فوری طور پر معلوم کیا جائے کہ اس لٹریچر کا پہلے کون سا موثر اور شافی جواب موجود ہے۔
 اگر نہ ہو یا اس وقت کے حالات کے تقاضوں کے مطابق پورا نہ ہو تو نیا لٹریچر تیار کیا جائے۔
 لیکن یہ کام لازماً اول طور پر سیکرٹری اصلاح و ارشاد کا ہے اور جو کچھ سیکرٹری دعوت الی اللہ
 اسی کے تابع ہے یا اسی کے دو نام ہو سکتے ہیں اس لئے جہاں تک سیکرٹری اصلاح و ارشاد
 سیکرٹری نہیں ہے۔ لیکن اگر الگ سیکرٹری مقرر ہو گیا ہو تو اس کی اطلاع کرنی چاہئے۔ پھر
 اول طور پر یہ کام اصلاح و ارشاد کے سیکرٹری کا ہے اور اس کے ساتھ اگر
 سیکرٹری اشاعت ہے تو اس کا بھی یہ کام ہے۔ اور اگر الگ سیکرٹری
 دعوت الی اللہ ہے تو اس کا بھی یہ کام ہے۔ ان مہینوں میں سے جس کو بھی
 پہلے معلوم ہو کہ فلاں قسم کا مخالفانہ حملہ شروع ہو چکا ہے تو اس کا اولین
 فرض ہے کہ وہ فوری طور پر اپنے ساتھیوں کو بھی مطلع کرے، امیر کو
 مطلع کرے۔ اور جوابی کارروائی کے لئے فوری طور پر پہلے تحقیق شروع
 کی جائے اور تحقیق کے بعد یہ فیصلہ کیا جائے کہ کسی پرانے شائع شدہ
 رسالہ کو جواباً شائع کرنے کی ضرورت ہے یا نیا رسالہ لکھنے کی ضرورت ہے۔
 اس تیزی سے اس کے متعلق کارروائی ہونی چاہیے کہ جیسے کوئی کی سرعت
 سے کام کیا جاتا ہے۔ ورنہ بعض دفعہ مہینوں، بعض دفعہ راتوں جماعت کی مخالفانہ
 کارروائیوں کا علم رکھنے کے باوجود جوابی کارروائی نہیں ہو رہی ہوتی اور ایک قسم کا انجماد سا پایا
 جاتا ہے۔ ایسی ہی پائی جاتی ہے۔ اس طرح تو دعوت الی اللہ کے کام نہیں چل سکتے۔ ایسا
 تیز رفتاری سے رد عمل ہونا چاہیے جیسے حضرت اندس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام دکھانے کو
 تھے۔ اس زمانہ میں آپ کیسے تھے۔ کوئی ممد و معاون، کوئی مددگار نہیں تھا جب آپ نے
 کام کا آغاز کیا ہے۔ اور ماہور ہونے سے پہلے سے آپ کے دل کی کیفیت یہ تھی کہ اسلام پر
 حملہ ہو ہی شدید ہستی ہو جاتے تھے۔ اور فوراً جوابی کارروائی کرتے تھے۔ بعض دفعہ
 بعض رسالوں کے جواب آپ نے راتوں رات بیٹھ کر لکھے اور ان کو ایک یا دو راتوں میں
 ہی تیار کر کے اس مضمون کو شائع کروا دیا۔ حضرت مسیح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بھی یہی
 کیفیت تھی۔ تو اس زمانے میں مددگار نہ تھے۔ لیکن جو بھی تھے وہ والہانہ حد سے

جذبات کو متحرک رکھنے کا نظم کیا جائے تو یہ کوئی معمولی جرم نہیں ہے۔ اس لئے اس معاملہ میں کوئی غیر معمولی احتیاط کی ضرورت ہے۔

داعیہ الی اللہ کو تازہ دم رکھنا بہت ضروری ہے۔

تازہ دم رکھنے سے مراد یہ ہے کہ وقتاً فوقتاً ان کو ایسا مواد مہیا ہوتا رہے جس سے ان کی رُوح تازہ ہو۔ ان کے اندر دعوت الی اللہ کی محبت پیدا ہو۔ ان کے اندر نئے جذبے بیدار ہوں۔ ان کا جذبہ، ان کی دعائیں، تبلیغ کے دوران رونما ہونے والے معجزات یہ ایسا مواد ہے جن سے ان کو مختلف رنگ میں مختلف وقتوں میں ایسا مواد مہیا کیا جائے جس سے وہ ان واقعات کو پڑھ کر اپنی رُوح کی تازگی اور شادابی کے سامان پیدا کریں۔ میں نے حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ کا اس لئے خصوصیت سے ذکر کیا ہے کہ حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان کی رُوح کو تازہ کرنے کے لئے دعوت الی اللہ کے واقعات بہت کم محفوظ ہیں حالانکہ اس زمانہ میں اس کثرت سے دعوت الی اللہ ہوئی ہے اور کوئی بھی پیشہ ور خدمت کرنے والا نہیں تھا جو باقاعدہ سخاوار دار ہو۔ ان کے باوجود تمام صحابہ نے آنا فنا عرب میں بھی اور عرب سے باہر دوسرے ممالک میں بھی اسلام کا پیغام پہنچایا۔ تو بغیر دعوت الی اللہ کے تو یہ ممکن نہیں تھا لیکن افسوس ہے کہ ان تفصیلات کا کہیں ذکر نہیں ملتا۔ تجارت کا ذکر نہیں ملتا۔ کیا کیا باتیں ہوئیں اور کس طرح ان کو جوابات دیئے گئے، کیا مشکلات پیش آئیں، کس طرح ان مشکلات پر قابو پایا گیا۔ دعائیں کی گئیں۔ معجزات رونما ہوئے۔ ان کا تفصیلی ذکر نہیں ہے۔ منجملہ تاریخ میں صرف ان باتوں کا پتہ چلتا ہے کہ اس قسم کے واقعات ہوتے رہے ہیں۔ مگر جو کچھ دعوت الی اللہ کی تاریخ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں درج کی گئی ہے اس لئے اس تازہ تاریخ سے ہم استفادہ کر کے یہ بھی اندازہ کر سکتے ہیں کہ پہلے کیا ہوتا ہوگا۔ کون سی چیزیں تھیں جو کامیاب ہوئی ہیں۔ اس قسم کی کتب اگر ضخیم کتب کی شکل میں پہنچائی جائیں تو بعض دفعہ ایسا فائدہ نہیں ہوتا۔ کیونکہ ہر شخص کے پاس وقت نہیں ہوتا کہ وہ زیادہ ضخیم کتابوں کا مطالعہ کر سکے۔ اور ایک دفعہ اگر مطالعہ کر بھی لے تو ایک دفعہ ہی اس کی سیر ہو جاتی ہے۔ لیکن میں یہ چاہتا ہوں کہ ایک دفعہ سیری نہ ہو بلکہ بار بار ہو۔ اس لئے چھوٹے چھوٹے رسائل ان مضامین کے شائع ہوتے رہیں خواہ آپ کے ملکی رسائل میں یہ مضامین شائع ہوں یا چھوٹے چھوٹے پمفلٹس کی شکل میں صرف دعوت الی اللہ کرنے والوں کو تبلیغ کرنے کے لئے اور ان کے جذبے دوبارہ بیدار کرنے کی خاطر چھپوائے جائیں۔ اور ان تک پہنچائے جائیں تو اس سے مجھے اُمید ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ عموماً بہت فائدہ پہنچے گا۔

پھر ایسے ایمان افروز واقعات کا انتخاب

اچھا ہونا چاہیے۔ اور کسی خاص منصوبے کے ماتحت ہونا چاہیے۔ اتفاقی طور پر نہ ہو۔ مثلاً حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعض صحابہ مختلف مذاہب کا گہرا علم رکھتے تھے۔ اور جب بھی آپ ان کے تبلیغی واقعات کا مطالعہ کرتے ہیں تو حیران ہوتے ہیں کہ ان کو مختلف مذاہب کا ذاتی طور پر اتنا گہرا علم تھا اور مناظرے کے دوران یہ مقابلیں ان کو دھوکہ نہیں دے سکتا تھا۔ اس قسم کے واقعات جب کوئی بڑھتا ہے تو لازماً اس کی توجہ اپنا علم بڑھانے کی طرف ہوتی ہے۔ اور اس کا بھی دل چاہتا ہے کہ میں بھی ایسا عالم فاضل ہوں۔ حضرت مولوی غلام رسول صاحب راجپوری کے مناظرے ہیں۔ حضرت مولوی سرور شاہ صاحب کے، حضرت خلیفۃ المسیح اناؤلی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے، حضرت مولوی محمد حسن صاحب امر دہلی کے، اس طرح کے بہت بڑے بڑے بزرگ علماء ہیں جن کے علم و فضل کے سامنے انسان اپنے آپ کو ایک بالکل معمولی اور بے حیثیت انسان سمجھنے لگتا ہے۔ جب آپ ان واقعات پڑھیں تو ان کا غیب دل پر قائم ہوتا ہے۔ وہ پہاڑوں کی طرح آپ کے سامنے بلند ہوتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں۔ تو ایسے واقعات کا انتخاب آگے جو جس سے جماعت میں اپنا علم بڑھانے کا شوق پیدا ہو۔ اور دیگر مذاہب کے مطالعہ کا شوق پیدا ہو۔ اس کے علاوہ فن مناظرہ کے لحاظ سے برجستہ دلچسپ جواب دینے کا فن بھی حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعض صحابہ کی بطور خاص حاصل تھا۔ اور اس اعتبار سے بہت بڑے بڑے دلچسپ واقعات ہیں۔ بڑے لطافت پیدا ہوا کرتے تھے جبکہ دشمن سمجھتا تھا کہ ہم نے زیر کر لیا ہے۔ اچانک اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جواب دینے والے کو خدا تعالیٰ ایسی بات سمجھا دیتا تھا کہ اچانک صورت حال دشمن پر پلٹ جاتی تھی۔ تو اس قسم کے جو واقعات ہیں وہ اپنے اندر ایک خاص نطفہ رکھتے ہیں اور ان کو پڑھنے کے بعد انسان کا ذہن حاضر دماغی کی طرف منتقل ہوتا ہے، برجستہ جوابات دینے کا سلیقہ اس کو آتا ہے۔ اور اس کا شوق پیدا ہوتا ہے۔ اور اس کی بھی تبلیغ کے میدان میں بڑی ضرورت ہے۔ کیونکہ نیک نصیحت کے بعد پھر قرآن کریم فرماتا ہے کہ **وَجَادِلْهُمْ بِنُحْتَىٰ هُوَ أَحْسَنُ**۔

رکھتے تھے۔ اور چونکہ اس میں بہت شہید تھا۔ اور دین کی غیرت، اور دین کی محبت ایک بہت بلند مقام پر فائز تھی۔ اس لئے یہ جو بھی نہیں سمجھتا تھا کہ اسلام کے خلاف کوئی کارروائی ہو اور اس کے جواب میں فوری کارروائی رونما نہ ہو۔ اب یہ جو کیفیت ہیں دیکھ کر انہوں نے ان کی وجہ سے مجھے تکلیف پہنچتی ہے اور حیرت بھی ہوتی ہے کہ یہ کیوں سمجھتا تھا کہ ان باتوں کی طرف اطلاع کر دینا کافی ہے۔ بعض دفعہ وہ اس سے بھی مدد انجمن کے کارکنوں کی طرف سے بھی اپنی غلطی ہوتی ہے کہ اطلاع کر دیتے ہیں اور آگے یہ بھی نہیں کہتے کہ اس کے جواب میں ہم نے کیا کارروائی کی ہے۔ بار بار ان کو لکھ کر اور سمجھانے کے بعد اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے کسی حد تک اصلاح ہوئی ہے۔ لیکن اب بھی بعض دفعہ ایسی حرکت ہو جاتی ہے۔ اطلاع کرنا تو بہت اچھا ہے اور ضروری ہے۔ جب بھی کسی قسم کی کوئی مخدوش بات ظاہر ہو۔ قابل فکر صورت حال پیدا ہو تو لازماً مجھے اطلاع کرنی چاہیے۔ لیکن اگر امیر کے علم میں بات آئے یا متعلقہ عہدیدار کے علم میں بات آئے اور وہ اطلاع کر کے تو ساتھ یہ اطلاع بھی کرنی چاہیے کہ آپ مطمئن رہیں۔ ہم اس سلسلہ میں یہ جوابی کارروائی کر رہے ہیں۔ یا اس جوابی کارروائی کا آغاز ہو چکا ہے لیکن ایسا نہیں ہوتا۔

جہاں تک اعتراضات کا تعلق ہے

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب جماعت نے جوابات کا ایک بہت عمدہ سلسلہ جمع کرنا شروع کیا ہے۔ وہ زیادہ تر تو پاکستان کے اور ہندوستان کے علماء کے اعتراضات کے جوابات پر مشتمل ہے لیکن انشاء اللہ تعالیٰ اسی سلسلہ کو عیسائیت اور دیگر مذاہب پر بھی ممتد کر دیا جائے گا۔ اور جس طرف سے جو اعتراضات وارد ہوتے ہیں ان کے جوابات کے سلسلے انشاء اللہ تعالیٰ طبع ہو کر جماعت کی خدمت میں پیش کئے جائیں گے۔ لیکن میں داپس اس طرف نوٹ ہوں کہ دعوت الی اللہ کے مرکز میں ایسا رشتہ ہونا ضروری ہے جس پر اس قسم کی کارروائیوں کا اندراج ہو۔ اور پھر جوابی کارروائی کے متعلق نوٹ ہو کہ یہ کارروائی کی جا چکی ہے یا کی جا رہی ہے۔ تاکہ ہر شخص وہاں جب بھی اس رشتہ کو دیکھے تو اس کو معلوم ہو کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت ایک متحد اور بیدار جماعت ہے۔ اور جس اعتراض کے سلسلہ میں بھی اس کو تلاش ہو وہ کارروائی میں معلوم کر سکے کہ یہ جوابی کارروائی ہو چکی ہے یا ہو رہی ہے۔ ایک رشتہ شکایات کا بھی موجود ہونا چاہیے۔ جہاں انتظامات کے خلاف یا کتابوں میں غلطی کے متعلق شکایات ہوں تو وہ درج ہونی چاہئیں اور اس کے متعلق بھی جو جوابی کارروائی ہے یا اصلاحی کارروائی ہے اس کا اندراج ہو۔ بعض دفعہ بعض دوست سلسلہ کے طبع شدہ لٹریچر میں کچھ غلطی نکالتے ہیں یا محسوس کرتے ہیں کہ فلاں بات غلط ہو گئی ہے تو اگر وہ مجھے لکھ دیں تو فوری طور پر متعلقہ شعبہ کو متوجہ کر کے پوری طرح تسلی کر لی جاتی ہے کہ آئندہ ایڈیشن میں اس کی اصلاح کر لی جائے گی۔ لیکن بسا اوقات بعض دوست مجھے نہیں لکھتے۔ اور اپنے مقامی امیر کو یا کسی عہدیدار کو متوجہ کر دیتے ہیں۔ اور بات وہاں ختم ہو جاتی ہے۔ ان کا نتیجہ اس لئے علم ہے کہ بعض لکھنے والوں نے یعنی ایسی شکایات بھیجنے والوں نے مجھے یہ لکھا کہ اتنے سال ہو گئے ہیں ہم جماعت کو، متعلقہ عہدیداروں کو متوجہ کر رہے ہیں لیکن کسی نے اصلاح کی طرف توجہ نہیں کی۔ اسی طرح وہ چیز غلط سلط چھٹی چلی جا رہی ہے۔ اور ایک دو معاملات میں میں نے خود تحقیق کی تو ان کی بات، درست، نکلی اور پھر جب تحقیق کی کہ کیوں ایسے ہوا ہے تو ہر شخص اپنی ذمہ داری دوسرے پر ڈالتا چلا جاتا تھا۔ اور بعض باتیں اتنی پرانی ہو جاتی ہیں کہ پھر پوری تحقیق ہو بھی نہیں سکتی۔ اور جو بھی تو اس کا کوئی خاص فائدہ نہیں رہتا۔ اس لئے ہر جماعت میں اپنے اپنے شعبہ کے متعلق رشتہ شکایات ہونا چاہیے اور صرف یہیں نہیں بلکہ دوسرے شعبوں میں بھی مگر چونکہ میں یہاں دعوت الی اللہ کا ذکر کر رہا ہوں اس لئے یہاں ایک رشتہ شکایات ضروری ہے جس میں ایسی شکایات بھی درج ہوں کہ ہم آئے اور ہم جسے سن سلوک نہیں کیا گیا۔ ہم آئے اور ہم نے کہا کہ فلاں صاحب کو ہم اتنی دُور سے لے کر آ رہے ہیں مگر مرنے والی صاحبہ نے پانی بھرا پوچھا، بیٹھنے تک کی دعوت نہ دی۔ یا جس عہدیدار کے بھی خلاف شکایت ہو وہ وہاں درج ہونی چاہیے۔ اور متعلقہ بالا امیر یا امیر کی طرف سے جو کارروائی ہو ان کا اندراج ہونا چاہیے۔ ورنہ بعض دفعہ یہ دقت پیش آتی ہے کہ ایک پرانی شکایت کا ذکر کر کے بعض دوست کہہ دیتے ہیں کہ جماعت کے نظام کا یہ حال ہے۔ ہم یہ کرتے رہے، یہ کرتے رہے، کچھ بھی نہیں ہوا۔ اور وہ بات ان کی غلط ہوتی ہے یا کارروائی ہو چکی ہوتی ہے اور وہ ان کا ذکر نہیں کرتے۔ تو ایسا رشتہ اگر ہو تو جب بھی جماعت سے جو چیزیں کوئی ایسا واقعہ گزرا ہے کہ نہیں۔ اور اگر گزرا تو آپ نے کیا کارروائی کی تو فوراً وہ مجھے دکھائیں۔ بہر حال دعوت الی اللہ کا کام چونکہ بہت ہی نازک جذبات سے تعلق رکھنے والا کام ہے۔ اگر کوئی شخص اجماع میں دلچسپی لے رہا ہے امداد کے

ملکوں سے یہ دعا کرے سے کہ خدا! مجھے اولاد دے۔ مجھے مینا دے اور اس مضمون کو پڑھنے سے بہت چلتا ہے کہ ساری عمر یہ دعا کی اور مالوس نہیں ہوتے لیکن اس دعا میں وہ اثر پڑا نہیں ہوا جو اس واقعہ کے بعد ہوا کہ آپ ایک دفعہ حضرت مریم کے حجرہ میں گئے۔ وہاں آپ نے اللہ تعالیٰ کے نازل ہونے والے عظیم نشانات دیکھے۔ وہ مذاق دیکھا جو حضرت مریم کو عطا ہوا تھا۔ اس کے نتیجے میں اس کے حواضہ سے آپ کے دل میں ایک عجیب ڈولہ اٹھا ہے اور اس پر آپ نے دعا کی ہے کہ رب! مجھے بھی ایک پاک بیٹا عطا کر۔ مجھ بھی ایسا بیٹا عطا کر جو میرے نام کو بلند کرنے والا ہو جو میرے نور کو دنیا میں پھیلانے والا ہو اور میری اچھی باتوں کو میرے بعد زندہ رکھنے والا ہو تاکہ میرے شریک یہ طعنہ زدین کہ اس کی اچھائیاں اس کے ساتھ ہی فرگئیں۔ وہ میری نیکیوں کا وارث ہو۔ وہ دعا جس جذبہ سے اٹھی ہے وہ ایسا جذبہ تھا کہ جس کے نام مقبول ہونے کا سوال ہی نہیں تھا اور جب آپ نے یہ دعا کی کہ خدا! میرے تو بال سفید ہو گئے میری ہڈیاں گلی گئیں یہ دعا کرتے کرتے اب میں نے خدا! یہ دعا کرتا ہوں کہ تو مقبول فرما۔ میں تجھ سے مانوس نہیں ہوں تو مٹا اللہ تعالیٰ نے اس کے جواب میں فرمایا کہ ہاں! ہم تجھے ایک بیٹے کی خوشخبری دیتے ہیں جس کا نام بھی ہوگا ایسا نام جو اس سے پہلے کبھی دنیا نے نہیں سنا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے پھر حضرت بھی اسی شان کے ساتھ پیدا ہوئے جس شان کے ساتھ آپ کی خوشخبری دی گئی تھی اور آپ کا زندگی کے مستحق تو خیر ایک الگ لمبا عرصہ ہے۔ میں واپس اس مضمون کی طرف آتا ہوں کہ دعا وہی ہوتی ہے جو مختلف وقتوں میں کی جاتی ہے مگر بعض دفعہ وہ دعا اثر سے لبریز ہوجاتی ہے اور بعض دفعہ وہ دعا ایک سرسری دعا رہتی ہے۔ میں یہ نہیں کہہ رہا کہ نوحہ بال اللہ حضرت نوحہ سرسری دعا کیا کرتے تھے۔ میں یہ کہہ رہا ہوں کہ ایک نئی جود کی گہرائی سے دعا کرتا ہے اس کا دعاؤں میں بھی مختلف وقتوں میں مختلف اثرات ہوتے ہیں۔ عام آدمی کی حقاوٹوں میں بھی مختلف وقتوں میں مختلف اثرات ہوتے ہیں مگر جب کسی خاص واقعہ سے دل پر بہت گہرا اثر پڑا ہو تو اس وقت کی دعا اور رنگ رکھتی ہے۔ پس جب آپ بزرگوں کے اچھے واقعات پڑھیں دل پر اثر کرنے والے واقعات پڑھیں تو جس نوعیت کے وہ واقعات ہوں اس نوعیت کی جو دعا دل سے اٹھے گی وہ عام دعاؤں کے مقابل پر زیادہ اثر رکھنے والی ہوگی۔ پس دعوت الی اللہ کرنے والے نوسادہ لوگ ہیں۔ اگر علم کے لحاظ سے بھی بہت پیچھے ہیں مگر وہ ہیں۔ جذبہ ہے کہ ہم دعوت الی اللہ کرنا چاہتے ہیں اور کرنے کیلئے اپنا نام پیش کر دیتے ہیں مگر ان سے سلیقہ کے ساتھ کام لینا ان کی ضروریات کو پورا کرنا ان کی تربیت کرنا ان پر نظر رکھنا ان کی موقعہ بہ موقعہ مدد کرتے رہنا اور ان کو دن بدن دعوت الی اللہ کے کام کے لئے زیادہ تیار کرتے رہنا یہ سارے کام نظام جماعت کے کام ہیں اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے اور جو ذرائع میں نے آج آپ کے سامنے رکھے ہیں ان کو اگر آپ استعمال کریں تو میں امید رکھتا ہوں کہ اس سے انشاء اللہ تعالیٰ آپ کی دعوت الی اللہ کے کام میں بہتری کی طرف نمایاں فرق پیدا ہوگا اور اسی کے علاوہ چند باتیں ہیں۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ اگلے خطبہ میں میں ان کو بیان کر سکوں گا کہ نہیں مگر انشاء اللہ اس موضوع پر وقتاً فوقتاً آپ سے مخاطب ہونا رہوں گا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم اس عظیم الشان کام کو اس طرح سرانجام دیں جس طرح چاہتے ہیں اور یہ سے توقعات کی گئی ہیں۔ جب میں کہتا ہوں کہ جماعت احمدیہ سے توقعات کی گئی ہیں تو یاد رکھیں کہ ہم سے یہ توقع کی گئی ہے کہ اسلام کی بخت ثانیہ میں تبلیغ کے کام کو جماعت احمدیہ اپنے منہی تک پہنچا دے گی اور اولین کے دور میں جو عظیم الشان کام حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہاتھوں سے جاری ہوا آخری کے دور میں آپ ہی کے سلام کامل اور عاشق کامل حضرت مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اس کام کو آگے بڑھایا جائیگا یہاں تک کہ ساری دنیا اسلام میں داخل ہوجائے گا۔ یہ توقع ہے اور یہ توقع آپ سے خدا تعالیٰ نے کی ہے اس توقع کا قرآن کریم میں ذکر ملتا ہے کہ ایک ایسا روحانی وجود پیدا ہوگا جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہاتھوں سے جاری ہوا اور اس کی تکمیل تک پہنچا دیگا۔ یہ وہ وعدہ ہے جو قرآن کریم میں دیا گیا ہے۔ جس کے متعلق بہت سے بڑے بڑے پڑانے مفسرین اور بزرگ بیان کرتے ہیں کہ یہ وعدہ مسیح موعود کے زمانہ میں پورا ہونے والا ہے ﴿يُنظِرُونَ عَلَىٰ الْيَوْمِ﴾ یہ وہ وعدہ ہے جس کا میں ذکر کر رہا ہوں۔ ایک ایسا ظاہر ہونے والا ظاہر ہونا تھا جس کے زمانہ میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا دین تمام دوسرے ادیان پر غالب آنا تھا۔ پس اللہ تعالیٰ نے آپ سے یہ توقع رکھی اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کی خوشخبری عطا فرمائی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دل پر اس آیت کریمہ کا جو اثر ہوا ہوگا اس

کام کو پورا تصور تو نہیں کر سکتے مگر میں یہ یقین سرکھتا ہوں کہ اس کے بعد ہم ہمیشہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعاؤں میں شامل ہو گئے ہوں گے کہ اللہ تعالیٰ ہم پر بھی تو نے یہ ذمہ داری ڈالی ہے ان کو توفیق عطا فرمائے ان کی مدد فرما اور ان کے لئے اس کام کے صلے میں اس آسان فرما دے تو آپ کے ساتھ میرے ساتھ ہم سب کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی بہت سی توقعات وابستہ ہیں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعاؤں کی توقعات وابستہ ہیں اس لئے اس کام کو اگر ہم کا حق نہ کر سکیں تو ہمارا تصور ہے۔ یہ کام نہ صرف یہ کہ ہو سکتا ہے بلکہ ضرور ہوگا کیونکہ یہ وعدہ ہے جس توقع میری کوئی بدل نہیں سکتا۔ اس لئے کوئی خدا کام نہیں آتا کہ جی اجن لوگوں کو ہم تبلیغ کرتے تھے وہ بجز زمینیں تھیں وہ گندے علاقے تھے۔ جس قسم کے جس لوگ تھے، جس قسم کے بھی علاقے تھے ان سب کا علم اللہ تعالیٰ کو تھا اس کے باوجود خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں یہ وعدہ فرمایا کہ ایک ایسا وقت آئے گا کہ دین اسلام کو تمام دیگر ادیان پر غالب کر دیا جائیگا اور اہل اللہ بزرگوں نے اس آیت کریمہ کے متعلق یہ تفسیر بیان فرمائی کہ یہ واقعہ مسیح موعود کے زمانہ میں ہونے والا ہے۔ پس ہم جو مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سچی جماعت ہیں ہم سے بہت بڑی توقعات ہیں اس لئے ان توقعات کے نتیجے میں دل میں کامل یقین پیدا کریں۔ شمس یقین کے ساتھ آگے بڑھیں۔ یہ کام ہو سکتا ہے۔ ضرور ہوگا اور خدا کے فضل سے ہمارے ذریعہ ہوگا اور پھر اس کے نتیجے میں دعاؤں کریں۔ اس کے نتیجے میں جو بھی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں ان کو پورا کرنا ادا کرنے کی کوشش کریں۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

جو بقیہ مضامین ہیں وہ آئندہ کسی وقت انشاء اللہ آپ کے سامنے پیش کروں گا۔ خطبہ ثانیہ کے دوران حضور انور نے فرمایا :- میں ایک یہ بات کہنی چوں کیا تھا کہ اس سال کا آج کا جمعہ جو میں انگلستان میں ادھر رہا ہوں اور اس سال کا آخری جمعہ ہے جو یہاں ادا ہوگا۔ اس کے بعد چند دن تک ہم انشاء اللہ تعالیٰ ہندوستان میں ہوں گے اور

قادیان کا محضر درمیش ہے۔

اس کے متعلق ساری جماعت آگے ہے۔ وہ دعوت جو جا رہے ہیں ان کو بھی یاد رکھنا چاہیے کہ یہ سفر جہاں تک ممکن ہو اللہ کا ذکر کرتے ہوئے اور درود اور سلام بھیجتے ہوئے پورا کریں اور بہت کثرت سے دعاؤں کریں کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کو ایک غیر معمولی اہمیت کا اعجازی جلسہ بنا دے اور جماعت کے لئے بہت سی خیر و برکت کا موجب بنے۔ وہ لوگ جو پیچھے رہ رہے ہیں ان کو پیچھے رہنے کا ایک غم ہے وہ اپنے خطوں میں طاقا توں میں بھیج کر کہتے ہیں ان کو پیچھے رہنے کے غم کو اپنے لئے ایک بہت ہی نفع بخش سرمایے میں تبدیل کر دینا چاہیے۔ وہ اس غم کے نتیجے میں دعاؤں کریں کہ اللہ! ہم جا تو نہیں سکتے تو ہمارا محرومی کے احساس کو قبول فرمائے اور ہمارے دکھ کو جماعت کے لئے خوشیوں میں تبدیل کر دے اور جو تکلیف ہم محسوس کر رہے ہیں اس کے نتیجے میں جماعت کے لئے اس آتش پیدا فرما اور تیرے وعدوں کے پورے ہونے کے دن قریب آجائیں۔ وہ جلسہ اگر ہم نہیں دیکھ سکتے تو ہمیں اس جلسہ کی برکات دکھا دے اور اس جلسہ کے نتیجے میں ہونے والے عالمی انفضالات کے ہم بھی شاہد بن جائیں۔

پس اس رنگ میں جو پیچھے رہنے والے ہیں وہ بھی دعاؤں کر کے اس جلسہ کے فیض میں شامل ہو سکتے ہیں اور اس جلسہ کے نتیجے میں جو فیوض باری میں ظاہر ہوں گے ان میں وہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ گواہ بن سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کا توفیق عطا فرمائے۔ یہ سارا عرصہ بہت دعاؤں کرتے ہوئے گزاریں۔ خدا تعالیٰ اس سفر کے سارے مراحل آسان فرمائے اور ساری مشکلات دور فرمائے۔ دشمنوں کے حسد کے شر سے جماعت کو محفوظ رکھے اور سب اندھیروں کو روشنیوں میں بدل دے اور سب خطا کو آسانیوں میں تبدیل فرمائے اور اسیران راہ مولیٰ بھی تو ہیں جو خود اس جلسہ میں شامل نہیں ہو سکتے بلکہ اپنے قریب کے جلسوں میں بھی شامل نہیں ہو سکتے۔ اپنے دکھ کے وقت ان کا دکھ جو بہت زیادہ گہرا اور بہت زیادہ لمبے عرصہ پر پھیلا ہوا دکھ ہے اس کو بھی یاد کر لیا کریں اور ان کے لئے بھی دعا کیا کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے ان عاجزان التجاؤں کو قبول فرمائے۔

وقف جدید کے نئے سال کا اعلان

ہندوستان کی عوام کی توجہ کو اپنا ہونا چاہئے۔ ہندوستان کے نئے سال کا اعلان

از سر نو دین کی ضرورتیں پوری کرنے کیلئے مالی قربانیاں شروع کر دیں!

ہندوستان میں احساس پیدا ہونا ضروری ہے کہ وہ ملک میں جہاں حدیث کا سوتا پھوٹا ہے۔

یہ پہلا سال ہے کہ وقفہ جدید کی سالانہ آمد ایک کروڑ روپے ہو چکی ہے۔

آج پچیس سال کے بعد پھر دسمبر کی تاریخ پر آئے اور نئے سال کا اعلان کیا گیا ہے۔

از مسیّدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایّدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۲۷ مئی ۱۹۹۱ء بمقام قادیان دارالامان

نوٹ:- مکرم منیر احمد صاحب جاوید کا مرتب کردہ درج ذیل تاریخی خطبہ جو ادارہ سیدہ اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (ادارہ)

تشہد و تہود اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:۔ آج سے ۲۲ سال پہلے دسمبر کی ۲۰ تاریخ تھی اور جمعہ کا دن تھا جب حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے پہلی بار وقفہ جدید کی بنیاد ڈالی اور اس کا اس خطبہ میں اعلان کیا۔ آج ۲۲ سال کے بعد پھر دسمبر کی ۲۰ تاریخ ہے اور جمعہ کا دن ہے اور مجھے وقفہ جدید کے نئے سال کے اعلان کی توفیق مل رہی ہے۔

یہ بھی دن اتفاقات کے سلسلہ میں سے ایک سن اتفاق ہے جو اس سال بہت اکتھ ہو گئے ہیں۔ اتنے کہ اتفاقات پر ایمان آٹھ گیا ہے اور یوں لگتا ہے کہ اتفاق کی بات نہیں یہ تقدیر الٰہی ہے جو جاری ہے۔ درہنہ اتفاق سے ایک اتفاق ہو جائے، دو ہو جائیں تین ہو جائیں۔ یہ کیا کہ اتفاقات کا سلسلہ سلسلہ جاری ہو اور ہر اتفاق حسن اتفاق ہو۔ پس میں سمجھتا ہوں کہ اس سال کی خصوصیات میں سے حسن اتفاق کے ایک مجموعہ کا اس طرح نمود ہونا بھی شامل ہے یعنی ہر اتفاق اپنی ذات میں ایمان افروز لیکن ان کا کل دستہ بہت ہی دیدہ زیب دکھائی دیتا ہے۔ وقفہ جدید سے تعلق جب حضرت مصلح موعودؑ نے پہلا اعلان کیا تو بہت ہی احتیاط کے ساتھ بہت معمولی چندے کی تحریک فرمائی اور ایسے بہت آسان کر کے جماعت کو دکھایا۔ چند ہزار روپے کی تحریک تھی اور ساتھ ہی یہ فرمایا کہ اس سلسلہ میں چونکہ بہت سے زمیندار زمین کے کچھ ٹکڑے وقف کریں گے اور مسکین کو جن کو ہم بہت تھوڑا گزار دیں گے ان زمینوں سے کچھ زائد آمدنی کی صورت پیدا ہو جائے گی۔ اس لیے مالی لحاظ

سے اتنے فکر کی بات نہیں۔ اس تحریک کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جتنی توقع حضرت مصلح موعودؑ نے ظاہر فرمائی تھی اس سے زیادہ کے وعدے جماعت نے پیش کئے اور جتنے مراکز کا شروع میں اعلان فرمایا تھا کہ وقفہ جدید کے مسلم وہاں جا کر بیٹھیں گے اس سے زیادہ مراکز کا سامان نہیں ہوگا۔ اس تحریک کے وقت حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک ایسی بات کہی جس کو سیرت الہیہ نے بڑے تعجب سے دیکھا اور بعد میں مجھے بتایا۔ انہوں نے فرمایا کہ جب حضرت مصلح موعودؑ نے اس تحریک کے اعلان کا فیصلہ کیا تو ساتھ مجھے بتایا کہ اس میں مجلس کے ممبر کے طور پر میں نے

سب پہلا نام طابہر کا لکھا ہے۔ پس آج جب میں اس خطبہ کے لئے آ رہا تھا تو مجھے خیال آیا کہ یہ بھی شاید اللہ کی کسی تقدیر کے نتیجہ میں تھا کہ وقفہ جدید کی مجلس میں حضرت مصلح موعودؑ نے جو پہلا نام اپنے ہاتھ سے لکھا تو وقفہ جدید کے ۲۲ سال کے بعد لیکن تقسیم سے بعد خلیفہ وقت کے تعلق سے یہاں خطبات کا جو القطار ہوا تھا، اس کے ۱۵ سال کے بعد آج قادیان میں ہونے والے پہلے جلسہ لانے کے جمعہ میں مجھے ہی وقفہ جدید کے نئے سال کے اعلان کی توفیق مل رہی ہے۔ ہندوستان میں وقفہ جدید کی تحریک کچھ کمزور حالت میں باقی جاتی تھی کیونکہ وقفہ جدید کے چندے کی طرف ہندوستان کی جماعتوں میں دلچسپی دکھائی نہیں دیتی تھی۔ ابھی تک وہ کمزور جاری ہے اور مشکل پانچ لاکھ کے قریب یا کم ہمیشہ اتنی ہی وصول ہوتی ہے۔ حالانکہ ہندوستان میں وقفہ جدید کی غیر معمولی اہمیت سمجھی جانی چاہیے۔ یہ وہ تحریک ہے جس کے ذریعہ تمام ہندوستان

دے۔ اس سلسلہ میں گنت دشتیہ بھی لکھی گئی ہے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ دنیا کے تمام ممالک خدمت دین کرنے کے لئے آنے والوں کی درخواستوں پر ہمدردی سے غور کرتے ہیں اور انہیں اجازت دیتے ہیں جیسے ہندوستان میں کثرت سے یورپ اور امریکہ سے عیسائی مبلغ اور علماء بھیجتے رہے اور آج بھی شاید ان کو اجازت دی جاتی ہے تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ مسلمان مبلغین کو جو خالصہ اللہ کی خاطر قربانی کرتے ہوئے اس کو چھیلانے کے لئے، خدا کی محبت کو فروغ دینے کے لئے سچائی کا پیغام لیں کہ یہاں پہنچیں ان کی راہ روک دی جائے۔ بہر حال اگر حکومت ہندوستان نے ہمدردانہ غور کرتے ہوئے جماعت کو اجازت دی تو ہندوستان کی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے

ایک عالمی وقف کی تحریک

کروں گا تاکہ دوسرے ملکوں سے بھی لوگ یہاں پہنچیں اور آپ کے وقت کے وقفہ فوضولہ پر لکھیں کہیں۔ اگر یہ اجازت نہ مل سکی تو پھر آپ کو لازماً اپنے پائلوں پر گھر کے پورے کھلی کو شمش کو بنا ہوگی۔ اس وقت جو میدان ہمارے سامنے ہیں ان میں بعض نے ممالک بھی ہیں جن کا بظاہر تحریک جدید سے غلط ہے لیکن کام کی نوعیت وقف جدید دہائی ہے۔ مثلاً سکیم ہے، بھوان ہے، نیپال ہے، وہاں جہاں جہاں بھی خدائے تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کے مبلغین پہنچے ہیں انہوں نے زمین کو پیاسی دیکھا جو پانی بھی تھی اور سیراب ہونے کی خواہش بھی رکھتی تھی۔ وہ انسانی تجربہ میں یہ بات آتی ہے کہ جب کشمیری طور پر انسان کو زمینوں کی ضرورت میں کیا جاتا ہے تو ضروری نہیں کہ پیاسی زمینیں پانی کی طلب بھی رکھتی ہوں۔ پانی آئے تو اسے رو بھی کر دیتی ہیں لیکن بھوان، سکیم اور نیپال میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ساتھ ہی فطری رحمانت پائے جاتے ہیں اور صرف ایک مذہب کی طرف سے پیاس کا اظہار نہیں بلکہ وہاں جتنے مذاہب پائے جاتے ہیں ان سب میں ہی ایک طلب ہے اور ایک تلاش ہے چنانچہ اب تک ہمارے مولیٰ تعلیم یافتہ مصلحین نے جتنا بھی کام کیا ہے خدا کے فضل سے اس کے توقع سے بہت بہتر نتائج ظاہر ہوئے ہیں۔ اس لئے ہمیں پھر لازماً ان ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے آپ سے مزید واقفین طلب کرنے ہوں گے۔

جہاں تک عالمی تعلیم یافتہ واقفین کا تعلق ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ساتھ اب قادیان میں جگہ کی اتنی سہولت ملتی ہے جیسا کہ چلی ہے اور اس جگہ کے اثر سے بعض دوسری جماعتوں نے بھی مجھ سے اس خواہش کا اظہار کیا ہے کہ ان کے خرچ پر ان کی طرف سے یہ خصوصیت کے ساتھ ان کے علاقوں سے آنے والوں کے لئے بھی یہاں مہیا خانے تعمیر کئے جائیں۔ پس وہ جو وقت تھی کہ طلباء کو کہاں پڑھایا جائے کہاں جانے بنایا جائے۔ یہ وقت تو عملاً دؤر ہو چکی ہے اور باقی مزید دؤر ہو جائے گی۔

اساتذہ کا جہاں تک تعلق ہے، میں نے غیر ممالک سے جائزہ لیا ہے اور بہت مثبت جواب پایا ہے کہ عرب جو عربی زبان کی بھارت رکھتے ہوں، ویسے تو عرب کو عربی آتی ہے۔ لیکن ہر مادری زبان بولنے والے کو اس زبان پر قدرت نہیں ہو سکتی۔ اس لئے مزید چھان بین کرنی پڑتی ہے کہ کون فصیح و بلیغ زبان جانتا ہے۔ پس ایسے عرب احمالیوں میں سے جو زبان پر خدائے تعالیٰ کے فضل سے قدرت رکھتے ہیں جب میں نے یہ سوال کیا کہ کیا آپ اپنے آپ کو وقف کر کے قادیان کے جامعہ میں پڑھانے کے لئے تیار ہوں گے تو انہوں نے خوشی سے اثبات میں جواب دیا بلکہ بہت ہی پر غلوص جذبہ کے ساتھ لیکر لیا۔ اسی طرح ایسے انگریزی دان بھی میسر میں جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے

کے عسکریوں میں کم سے کم غریب پر جماعت اور ہمدردی کا مؤثر رنگ میں پیغام پہنچایا جا سکتا ہے۔ حضرت صلح مودود کے ذہن میں جو نقشہ تھا وہ کہہ اسے تسلیم کرنا چاہیے کہ میں نے اپنی کل کی تقریر میں یہ لکھا تھا کہ کچھ درویش صفت لوگ جن کی ضروریات زیادہ نہ ہوں، خدا کے نام پر کسی ایک جگہ جا کر بیٹھ رہیں اور وہاں دھونی رانیں اور ارد گرد اصحاب و اشراف کا کام کریں اور جماعتیں ہوں تو وہاں ان کی تربیت کا کام بھی سنبھالیں۔ یہ وہ طریق کار ہے جس کے ذریعہ ہم آسانی کے ساتھ ملک کے گوشے گوشے میں مبلغین ہدایت کا سامان پہنچا کر سکتے ہیں۔ ہندوستان میں جماعت کی مولیٰ تعداد اتنی گھوڑی جتنی کہ اگر ہم بڑے بڑے طلب و تیار کر کے ہندوستان کو پیغام دین چاہیں تو اس کے لئے بہت بڑے انتظار کی ضرورت ہوگی۔ وقف جدید کی طرف سے اگرچہ ہم مسکنین کو باقاعدہ تعلیم بھی دیتے ہیں لیکن اس بے بدیدہ تحریک کی روایات یہ ہیں کہ اگر ضرورت پیش آئے تو تعلیم کے نقد ان کی پرواہ نہ کی جائے، انہیں کو دیکھا جائے اور اگر واقعہ کوئی ترقی تعلیم والا شخص بھی اخلاص میں بڑھا ہوا ہو، تقویٰ کے لحاظ سے اس کا میاں اور نیک ہو تو اس کو بھی وقف جدید میں شامل کر لیا جائے۔ شروع میں یہ بھی طریق تھا لیکن رفتہ رفتہ پھر میاں تعلیم کو بڑھا جانے لگا اور وقف جدید میں داخلہ کے لئے کم سے کم میٹرک کو میاں قرار دیا گیا۔ رفتہ رفتہ تعلیم میں آؤں گے انہیں ہمدردانہ اور نسبتاً پاکستان میں صد سال یہ ہے کہ خدا کے فضل سے جتنے بھی مسکنین ہیں ان کی نشوونما میں اگر سکتا ہے تو کسی حد تک انتظام کیا جاتا ہے۔ یہی صورت اس وقت ہندوستان میں رائج ہے لیکن آغاز میں وقف جدید کی جو روح تھی وہ یہی تھی جس کو میں نے ابھی بیان کیا ہے کہ اگر وقت کا تقاضا ہو تو تعلیم کو بے شک نظر انداز کر دو، اخلاص اور تقویٰ کو پیش نظر رکھتے ہوئے واقفین کا انتخاب کرو اور جہاں ضرورت ہے اس ضرورت کو پورا کرو۔

میں سمجھتا ہوں کہ آج ایسا ہی وقت ہے کہ ہمیں تعلیم کے لئے جگہ گاہوں کو نظر انداز کرنا ہوگا اور جب ہم یہ سمجھتے ہیں تو اس کے نتیجے میں معاہدہ جدید کے مسکنین کی دو شکلیں سامنے آتی ہیں۔ اول وہ جو بعض تبلیغ حق کے لئے تبلیغ ہدایت کے لئے دنیا میں نکل گئے ہوں اور ان کی تعلیم خواہ کسی بھی کیوں نہ ہو وہ تقویٰ کے زیور سے آراستہ ہوں، تقویٰ کا زار راہ رکھتے ہوں تو ہم امید رکھتے ہیں کہ خدا کے فضل سے ان کی تبلیغ کو بہت پھل لگیں گے ایک دوسری نوع کے مسکنین وہ ہوں گے جن کو لازماً کم سے کم بنیادی تعلیم دینی ہوگی کیونکہ ان کا زیادہ تر کام جماعتوں کی تربیت ہوگا۔ پس دو قسم کے مسکنین کی ہیں اس وقت ہندوستان میں شدید ضرورت ہے۔

ایک وہ جو پیغام حق پہنچائیں خواہ کسی تعلیم کے ہوں کسی طبقہ زندگی سے تعلق رکھتے ہوں شرط صرف یہ ہے کہ وقف کی روح رکھتے ہوں۔ ایک دوسرے رکھتے ہوں۔ ایک جوش رکھتے ہوں کہ آج میدان خدمت نے ہمیں آواز دی ہے ہم ضرور لبیک کہیں گے۔ اس جذبہ کے ساتھ وہ میدان میں نکلیں گے ہوں اور ہر میدان کو خدائے تعالیٰ اپنے فضل سے انہیں سر کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ دوسرے مسکنین تربیت کی خاطر تیار ہونے کی ضروری ہیں اور انہیں کچھ علمی ہتھیار سے مرہن کرنا اس لئے ضروری ہے کہ انہیں اوقات بعض علمی انجمنوں پر جہاں جماعت احمدیہ ترقی کر رہی ہے اپنے لائسنس کے ساتھ جانیے ہیں اور تبلیغ دینے ہیں کہ آؤ ہم سے علمی مقابلہ کرو۔ ایسی صورت میں اگر وہاں نہیں تو قرب و حوا میں ضرور ایسے علم مہیا ہونے چاہئیں جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ساتھ علمی میدان میں بھی ان کو شکست دے سکیں۔

ہندوستان میں ضروریات اس تیزی سے بڑھ رہی ہیں کہ میں سمجھتا ہوں کہ ہندوستان کی جماعتوں کے لئے شاید اتنے احباب نہ مل سکیں۔ اس ضرورت کے پیش نظر میں نے قادیان کو ہدایت کی تھی کہ وہ ہندوستان کی حکومت سے درخواست کریں کہ جس طرح دوسرے ممالک میں جماعت احمدیہ کو اپنے مبلغین بھجوانے کی اجازت ہوتی ہے اس طرح ہندوستان بھی ہمیں باہر سے مبلغین بھجوانے کی اجازت

ساتھ تیار ہوں اگر خدمت کے لئے تیار ہیں۔ اسی طرح خدا تعالیٰ کے فضل سے اور زبانوں پر بھی زبان سکھانے والے اپنے آپ کو پیش کر رہے ہیں۔ اس پر ہوسے زبان کے جامع کا حیار خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ بہت بلند کیا جاسکتا ہے۔ اہل زبان اپنی اپنی زبان یہاں کے طالب علموں کو سکھائیں اور قابل طلبہ اور یہاں میٹرنگ ہوں تو باہر سے ننگوا سکتے ہیں۔ وہ اپنے اپنے فنون کو اسٹی پیس کے پڑھنے لکھنے اور نشین کر لیں تو میں جتنا ہوں کہ یہاں خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جامعہ کا معیار بہت بلند ہو سکتا ہے اور جو روکے اس وقت پاکستان میں یہی نریج کر رہی ہیں اور دل کو تنگ کرتی ہیں، امید رکھتا ہوں کہ وہ روکھیں یہاں نہیں ہوں گی۔ پس اگر یہ ہو تو میرے ذہن میں یہ نقشہ ہے کہ

وسیع جامعہ

بنایا جائے جس کا کام صرف اسٹی ڈیجیٹ کے مولوی فاضل پیدا کرنا یا مولوی فاضل کے معیار سے بلند مہنت پیدا کرنا نہ ہو بلکہ وقف جدید کے لیے بھی وہی کام کر کے گویا شہرہ کے دو تین سال جتنی دیر میں ہم سمجھتے ہیں کہ وقف جدید کے مبلغ اس حد تک تیار ہو سکتے ہیں کہ وہ خود سے اور اعلیٰ درجہ کے ساتھ میدان عمل میں جا کر خدمت بجالا سکیں اسی وقت تک ان سب کی کھاسیں اٹھی بھی ہو سکتی ہیں۔ بعد میں جو مزید واہر علم و تیار کرنے ہوں وہ میں یا عیار سال کے لئے مزید اس جامعہ میں ٹھہرائیں آخری ڈگری حاصل کر سکتے ہیں۔ پھر ان میں سے جو فنون میں خوری طور پر اپنے آپ کو میدان عمل کے لئے پیش کریں اسی جامعہ میں کچھ نہ کچھ ابتدائی تربیت کے لئے ان کو چند مہینے روکنا ہو گا اور خدا کے فضل سے اسی جامعہ میں اس کا بھی بہت عمدہ انتظام ہو سکتا ہے تو میں قسم کرتے سنتین اور مہنتین یہ جامعہ تیار کرے گا۔ ایک وہ مخلصین جو فوری طور پر اپنے آپ کو میدان عمل میں پیش کرنے کے لئے حاضر ہوں۔ اس میں نہ کوئی شرط ہوگی نہ کوئی تعلیم کی شرط ہوگی۔ تقویٰ اور خلوص اور قربانی کا مادہ یہ دیکھے جائیں گے۔ ابتدائی طور پر ان کو نظام حیات سمجھانے کے لئے تہذیب کے میدان میں حکمتوں کے مسائل سمجھانے کے لئے اور عمومی طور پر ان مسائل کے متعلق کچھ معلومات ہم لپیٹانے کے لئے جن میں ان کو بھجوانا مقصود ہو۔ پھر اسلام کی کم از کم وہ کھاسیں ملے گی کہ ساتھ ان کے ذہن نشین اور نشین کرنے کی خاطر جس تعلیم کے بغیر کوئی مسلمان روزمرہ کی زندگی میں اپنے مسلمان ہونے کا حق ادا نہیں کر سکتا وہ بھی ان کو لازماً سکھانی ہوگی۔ مثلاً نماز ہے۔ اگر کوئی بہت ہی غفلت آدمی اپنے آپ کو پیش کرے کہ میں حاضر ہوں۔ لیکن میدان عمل میں جھونک دیا جائے لیکن نماز صحیح نہ جانتا ہے تو اس کا تلفظ درست نہ ہو، اس کا ترجمہ اسے نہ آتا ہو۔ نماز کے متعلق اس کے ارد گرد جو مسائل گھومتے ہیں ان سے نا آشنا ہو۔ وضو کے مسائل کا نہ پتہ ہو۔ دیگر آداب صلوات سے ناواقف ہو تو یہ کہنا کافی نہیں ہے کہ یہ متقی ہے۔ کیونکہ تقویٰ کی کچھ ظاہری علامتیں ہونی بھی تو ضروری ہیں۔ تقویٰ اگر کسی دل میں ہو تو وہ نماز کے تحت کبھی خیر نہ ہوا نہیں سکتا۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ ایک سنی متقی ہو اور نماز کے لئے اس کے دل میں جستجو اور تڑپ نہ ہو۔ چنانچہ جیسے یاد ہے کہ اسی قاریا کی بستی میں جب چین میں ہم یہاں گلیوں میں گھوما کرتے تھے تو عام سے عام انسان جسے دنیا کی زندگی میں عام کہا جاتا ہے۔ ایک مزدور ایک فقیر، وہ بھی نماز کو نہ صرف اچھے لفظ کے ساتھ ادا کر سکتا تھا بلکہ اس کے مطالب سے آگاہ تھا اور روزمرہ کے دینی مسائل سے واقف ہوا کرتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ اس زمانہ میں قادیان کے لوگ کچھ اور ہی غفلت دکھائی دیتے تھے جن کا ارد گرد کے

دنیا سے گویا کوئی تعلق نہیں تھا۔ یہ وہ بستی تھی جہاں لوگ فقیروں کو مانگنے والوں کو جھٹک کر سلام کیا کرتے تھے۔ ان کی عزت کیا کرتے تھے اور ان کے سامنے دعا کی درخواستیں پیش کیا کرتے تھے۔ یہ وہ بستی تھی جہاں مزدور جو سٹیشن پر مزدوری کرتے تھے باغ و قیمت اپنی مزدوری کو چھوڑ کر مسجد مبارک میں حضرت صلوات علیہ وسلم کے پیچھے نماز پڑھنے کے شوق میں حاضر ہوا کرتے تھے۔ وہ اختلاف بھی بیٹھا کرتے تھے۔ ذکر الہی میں بھی مصروف ہوا کرتے تھے اور دیکھنے میں دلوں کے ایک قلی ہوا کرتے۔ یہ وہ لوگ تھے جن کو لوگ دعاؤں کے لئے بھی کہتے تھے ان سے استخارے بھی کر دیا کرتے تھے۔ ان کا مجالس میں بیٹھنا باعث فخر اور باعث عزت سمجھتے تھے۔

یہ وہ معاشرہ تھا

جس میں تقویٰ کی تعریف اپنے پورے جوہن کے ساتھ جلوے دکھائی تھی۔ پس جب میں نے یہ کہا کہ تقویٰ موجود ہو اور سنی اخلاص ہو تو ہم تعلیم کی مزید پروا نہیں کریں گے تو ہرگز یہ مراد نہیں کہ سطحی طور پر تقویٰ کو دیکھا جائے گا۔ امر واقعہ تو یہی ہے کہ تقویٰ کی گرائی میں آج کل صرف خدا کا کام ہے لیکن کسی حد تک انسانی نظر کو بھی تو جانچ کر ہی پڑتا ہے۔ جس حد تک انسان کو اللہ تعالیٰ نے توفیق عطا فرمائی ہے اس وقت تک تقویٰ کی ظاہری شرائط کو پورا کرنا ہمارا فریضہ ہے۔

پس اس پہلو سے میں سمجھتا ہوں کہ عائضی طور پر وقف کرنے والوں کو بھی ہم فوراً بغیر کسی تحقیق کے میدان عمل میں نہیں جھونک سکتے۔ یہ ضرور دیکھنا ہو گا کہ اسے مسلمان کی روزمرہ کی زندگی کے بہت سی فرائض ادا کرنے آتے ہیں کہ نہیں۔ بہت سے ایسے مسائل ہیں جن کے لئے علم کی ضرورت نہیں از خود مسلمان کو معلوم ہونے چاہیے اور ایک متقی کو لازماً معلوم ہونے میں پس ان ابتدائی مسائل سے آگاہی کی خاطر اسے ان باتوں سے بہت اچھی طرح سیکھنے کی ضرورت ہے جو میدان عمل میں اس کے سامنے روزمرہ پیش ہوں گی اور ان سے لاعلمی کے نتیجہ میں وہ اپنے فرائض کو تکلیف ادا نہیں کر سکے گا۔ جب وہ کسی کو اسلام کی طرف بلائے گا تو وہ پوچھے گا نا کہ بتاؤ اسلام کیا ہے؟ اگر محض اخلاص ہی اخلاص ہو تو وہ اسے کیا بتائے گا۔ اس کی تو ایسی ہی مثال ہوگی جیسے کہا جاتا ہے کہ ایک پٹھان نے جب خدا کے زمانہ تھے کسی غیر مذہب والے کو توار کے زور سے ڈرا کر مسلمان بننے پر آمادہ کر لیا۔ جب وہ آمادہ ہو گیا تو اس نے کہا: خالصاً اب آپ نہاں کیسے مسلمان بنوں؟ اس نے کہا: کلمہ پڑھو۔ اس نے کہا: پھر پڑھا۔ پھر پڑھا۔ پھر کہا کہ تمہاری قسمت اچھی ہے۔ کلمہ پڑھے ہی نہیں آتا۔ یہ لطیف ہے۔ میں نہیں سمجھتا کہ پٹھانوں میں جو دین سے بڑی محنت رکھتے ہیں ایسے لوگ ہوں گے۔ مگر پرانے زمانوں میں یہ جابلانہ رواج تھے کہ قوموں کے اوپر لطیف بنائے جاتے تھے۔ پس کسی نے یہ لطیف گھڑا ہو گا۔ لیکن یہ فرضی لطیف ایسے معصوم پر ضرور صادق آئے گا جو مسلمان بنانے کے لئے نکل کھڑا ہو اور اسے ہر طرح پر کلمہ پڑھنا نہ آتا ہو۔ نماز بھی پڑھنی نہ آتا ہو۔ قرآن کریم کی تلاوت نہ جانتا ہو اور مسائل کی شد بد نہ رکھتا ہو۔ اس قسم کی تعلیم کے لئے میں سمجھتا ہوں کہ آغاز میں ہم تین مہینے کا تجربہ کر سکتے ہیں۔ اس کے بعد اگر اساتذہ مشورہ دیں تو تین مہینے کو چھ مہینے میں بھی تبدیل کیا جاسکتا ہے۔ ہرچہ کہ جو حاجت راہ میں ہیں کم از کم ضرورت کے مسلم تیار کرنے کے لئے درکار ہوں گے وہ علاج نہیں جائیں گے۔ کیونکہ اس عرصہ میں ہمیں بہت سے ارتقا میں کام بھی کرنے ہیں۔ بہت سے جائزے لینے ہیں اور میدان عمل میں دیگر ضرورتوں کی طرف بھی توجہ کرنی ہے۔ بعض مقامی قوانین کے تقاضے بھی پورے کرنے ہیں۔ مثلاً بیساک میں سے بیان کیا ہے کہ

بھوٹان، نیپال وغیرہ میں خدا کے فضل سے ایک رجمان پایا جاتا ہے لیکن وہاں پر جب تک جماعت برسر نہ ہو اس وقت تک کچھ نہیں ہوگا۔ باقاعدہ قانون کے تقاضے پورے نہ کر لی اس وقت تک کھلی آزادی کے ساتھ اور پورے دلوں کے ساتھ وہاں کام نہیں ہو سکتا تو اگر آج کے بعد ہم ایک ہیضہ آپ کی جماعتوں تک اس پیغام کے پیچھے اور وہاں سے جو اسے آئے گا رکھیں اور ایک دو ہیضے ان خواہشمند اصحاب کی درخواستوں پر غور کرنے کے، ان کے حالات کی چھان بین کرنے کے اور وہاں کی جماعتوں سے رپورٹیں حاصل کرنے کے رکھیں تو پہلے میں جیسے تو اسکی قسم کی ابتدائی تیاری کے لئے درکار ہوں گے۔ ان کے بعد پھر دوسری تیاریاں جیسا کہ میرا نے بیان کیا ہے کرنی ہونگی۔ جامعہ کی تیاریاں اساتذہ کو حاصل کرنا، اس کے سبب سے تیار کر دانا۔

نئے طرز پر جامعہ کی تعمیر

کے لئے بڑی محنت درکار ہوگی۔ اس کے لئے میں سمجھتا ہوں کہ کم از کم تین ہیضے اور چالیس ہوں گے تو جس کا مطلب یہ ہے کہ اگر چھ ہیضے کے لئے بعد میں ابتدائی تعلیم حاصل کرنے والے تعلیم شروع کر لیں تو ایک سال کے بعد پہلا پھیل لگے گا۔ اگر یہ ہمارا خواہش کے مطابق ہے اور ہمیں اور صبر کے تقاضے اور ہیں لیکن لازماً آخر صبر کے تقاضے جمیت ہی جلتے ہیں۔ ہمیں صبر سے کام لینا ہوگا۔ ایک سال کا انتظار تو ہمارے لئے بہر حال مقدور ہے۔ اس لئے پہلے سال کے بعد ایشیا اور پھر ہر سال یا اگر چھوٹی کلاس ہو تو تین تین چھ چھ ہیضے کے بعد مہینوں کے لئے وغیرہ تیار ہوتے چلے جائیں گے، نئے گروہ تیار ہوں گے جن کو ہم حسب حالات اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہندوستان کے شمالی جنوب میں پھیلا سکتے ہیں۔

وقف جدید کی تحریک کا اس طرز تبلیغ سے گہرا اور اٹوٹ رشتہ ہے۔ حضرت مصلح موعودؑ کے ذہن میں جو طرز تبلیغ تھی یا طرز تربیت تھی یہ وہی ہے جو میں آپ کے سامنے بیان کر رہا ہوں۔ آپ کے پیش نظر کوئی بہت زیادہ رسمی سخت مزاج کی تنظیم نہیں تھی۔ ایسی تنظیم تھی جس میں روح ہو۔ جس میں تقاضوں کے مطابق ڈھلنے کی صلاحیت ہو۔ اور بیچ کے لئے اس میں کئی اشیا موجود ہو۔ پس ہندوستان کی وقف جدید کو بھی اسی بیچ پر کام کرنا ہوگا اور اللہ کے فضل سے کسی حد تک یہ کام ہو رہا ہے۔ لیکن جہاں تک مقامی ضروریات کا تعلق ہے پانچ لاکھ کی رقم تو کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔ چنانچہ چند سال پہلے میں نے اس ضرورت کو محسوس کرتے ہوئے پہلی مرتبہ وقف جدید کے چندہ کے نظام کو بین الاقوامی یا کل عالمی بنا دیا۔ پہلے وقف جدید کے متعلق یہ خیال تھا کہ بڑے بڑے ہندوستان کی حدود میں محدود ہے اور صرف پاکستان ہی سے چندہ وصول کیا جائے گا اور صرف ہندوستان ہی سے چندہ وصول کیا جائے اور اس میں ایک اعجاز منظم دلش کا بھی کر لیں۔ ان دنوں میں وہ چونکہ مشرقی پاکستان تھا اس لئے اس وقت دو ہی ملک پیش نظر تھے مگر سیکڑہ دلش بھی اس گروہ میں شامل ہے۔ چند سال پہلے خصوصیت سے ہندوستان کی ضروریات کو مدنظر رکھتے ہوئے میں نے وقف جدید کے چندہ کی عالمی تحریک کی اور تمام دنیا کی جماعتوں سے یہ درخواست کی کہ پاکستان اور ہندوستان کی سر زمین وہ ہے جہاں سے کبھی حالہ آپ تک اسلام کا پیغام پہنچانے کے لئے وہاں کے باشندگان

مسلل قربانی کیا کرتے تھے

اور کبھی کسی ذہن میں یا ذہن کے کسی گوشے میں بھی یہ خیال نہیں گذرا کہ چندہ تو ہم اکٹھا کر رہے ہیں لیکن خرچ دوسرے ملکوں میں ہو رہا ہے۔ ہندوستان اور پاکستان کے باشندوں نے ایک

سب سے بڑے حکمت مندیہ اللہ کی خاطر اور تمام انسانی اخلاقیات کے پاک ہو کر تمام دنیا میں اس پیغام پہنچانے کے لئے مانی قربانیاں بھی دیں اور جانی قربانیاں بھی دیں۔ چنانچہ میں نے باقی ملکوں کو بھی یاد کیا کہ یہ تو ایک ایسا احسان ہے کہ آپ نے ہندوستان اور پاکستان کو بھی اپنا حصہ لیا اور اللہ کی کوشش کرتے رہیں تو دعا کے ہوا تو نہیں سکتا۔ مگر یہی اللہ پر اگر یہ احسان اتارنا چاہتے ہیں تو ایک صورت یہ ہے کہ آپ ایک ایسی تحریک میں شامل ہو جائیں جس کا خرچ آپ کے ملک میں نہیں ہوگا بلکہ ہندوستان اور پاکستان اور ہندوستان میں ہوا کہ سے لگے۔ چنانچہ اس طرح آپ انکوائری بھی کر سکتے ہیں اور آپ کے دل احسان کے پوچھنے سے بڑھ کر کسی کو یاد دہانی

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس تحریک پر بہت ہی شاندار تبلیغ کیا گیا اور بڑے بڑے مالک نے جن میں یورپ کے مالک میں سے جرمنی ہے اور United Kingdom ہے اور دوسرے مغرب کے مالک ہیں سے کینیڈا ہے اور امریکہ ہے۔ اسی طرح انڈیا اور دیگر مشرقی ملکوں نے بھی بڑی ہی خوش ہولی کے ساتھ اور امانت کے ساتھ اپنی اپنی اس کے نتیجے میں ہماری بہت سی مانی دقتیں دور ہو گئیں۔ اس وقت صورت حال یہ ہے کہ دیگر ملکوں کی مسلسل قربانی میں آگے بڑھنے میں اور آغاز میں جتنے انہوں نے وعدے کیے تھے اور جتنی ادائیگی کی تھی اس کے مقابلے پر اب ان کے وعدے اور ادائیگی کی گنتا بڑھ چکی۔ لیکن ہندوستان کی وقف جدید کا وہی حال ہے جس رفتار سے پہلے قدم اٹھا رہی تھی ایسی ہی رفتار سے اب قدم اٹھا رہی ہے۔ شاید اس میں کچھ قصور بیرونی قربانی کرنے والوں کا ہونے سے ہے کہ یہاں کے کارکنوں نے سمجھ لیا کہ خدا کے فضل سے پیسے تو باہر سے آجائے ہیں۔ ضرورتیں تو پوری ہو رہی ہیں، کیا ضرورت ہے کہ خواہ مخواہ کوشش کریں اور مصیبت میں مبتلا ہوں اور چٹھیاں لکھیں اور جماعتوں کو احساس دلائیں کہ تم نے اپنے پاؤں پر کھڑا ہونا ہے۔ بعض دفعہ بیرونی مدد اس قسم کی کمزوری بھی پیدا کر دیا کرتی ہے تو ایک بات تو میں آج آپ سے کہنی چاہتا ہوں کہ دین کی خاطر قربانی کرنا اللہ تعالیٰ کے فضل سے کسی پر ذاتی احسان نہیں ہے۔ یہ نہیں مینا کہ رہا کہ واقعہ آپ پر وہ تو میں احسان کر رہی ہیں۔ یہ لفظ تو مجاز کے طور پر استعمال ہوتا ہے عملاً جو بھی چندہ دیتا ہے وہ دیتا ہے۔

اللہ کی رضا کی خاطر

دیتا ہے اس لئے احسان کے معنوں کو کچھ دیر بھول جائیے۔ لیکن انسانی غیرت اور حیثیت کے معنوں کو ضرور یاد رکھیں۔ ایک مؤمن حتی المقدور ضرور یہ کوشش کرتا ہے کہ اپنے پاؤں پر کھڑا ہو۔ ایک مؤمن حتی المقدور ضرور یہ کوشش کرتا ہے کہ اپنی اور اپنی عساکاری ضرورتوں کو وہ خود پورا کر سکے اور ہر معنی میں یعنی لطیف تر معنی میں بھی فیض رسان ہو فیض قبول کرنے والا نہ ہو۔ پس ذاتی طور پر تو ہندوستان کو جہاں بیرونی دنیا سے کوئی بھی زیر احسان نہیں کرتا جب وہ خلیفہ وقت کی تحریک پر وقف جدید کی مدد میں قربانی کرتا ہے۔ لیکن ہندوستان میں یہ احساس پیدا ہونا ضروری ہے کہ ہم وہ ملک ہیں جہاں احمدیت کا سونا چھوٹا ہے۔ جہاں آسمان سے احمدیت کا نور نازل ہوا ہے۔ ایک طبعی حیرت انگیز یہ سعادت ملی کہ ہمارا فیض باری دنیا کو پہنچتا رہا۔ مشرق کو بھی پہنچا۔ مغرب کو بھی پہنچا، کالوں کو بھی پہنچا، گوروں کو بھی پہنچا۔ ایک ہندوستان ہی تھا جو افریقہ کی ضرورتیں بھی پوری کر رہا تھا اور یہی کی ضرورتیں بھی پوری کر رہا تھا، یورپ کے مالک کی ضرورتیں بھی پوری کر رہا تھا اور مشرق جدید کے مالک کی ضرورتیں بھی پوری کر رہا تھا۔ کبھی کسی ہندوستانی احمدی کے دل میں یہ خیال نہیں آیا کہ وہ دوسروں پر احسان کرتا ہے اس کے لئے یہ سعادت تھی اور اس

سعادت کے نتیجے میں نتیجہ میں نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کے احسان کو یاد رکھتے ہوئے اس کا سراؤ گنجا ہوتا تھا۔ سر کا اوجنا ہونا بھی مختلف وجوہ سے ہو سکتا ہے۔ یاد رکھیں کہ سر کا اوجنا ہونا لازماً تکبر کی علامت نہیں ہے۔ بعض دفعہ نیک مقصد کے لئے بھی سر بلند کئے جاتے ہیں اور خدا تعالیٰ کے احسان کے تابع جہاں سر جھکتے ہیں وہاں سر بلند بھی ہوا کرتے ہیں۔ پس ان معنوں میں ہندوستان کی جماعتوں کا سر نہایت بلند تھا لیکن رفتہ رفتہ تقسیم کے بعد جو کمزوریاں پیدا ہوئی شروع ہوئیں ان میں ایک مصیبت یہ آئی کہ دوسروں پر اٹھنا کا رجحان پیدا ہو گیا اور ہندوستان یہ بھول گیا کہ وہ تو ایک فیض رسان ملک تھا اور فیض رسان ملک کے طور پر بنایا گیا تھا۔ اس مقصد کے لئے خدا نے اسے چنا تھا کہ اس کا فیض ساری دنیا میں پھیلے۔

پس اس نقطہ نگاہ سے

ہندوستان کی جماعتوں کو اپنے حالات کا از سر نو جائزہ لینا چاہئے۔ میں یہ نہیں کہتا کہ فلاں جماعت کے لوگ مالی قربانی میں کچھ نہیں لادیں گے آگے ہیں لیکن میں یہ جانتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنی ضروریات کے لئے استطاعت ضرور بخشی ہے۔ آپ میں جتنے مخلصین کام کے لئے آگے آسکتے ہیں ان کا آپ کی تعداد سے ایک تناسب ہے اور ہر قوم میں یہ تناسب موجود ہوتا ہے۔ پس جتنے مخلصین آپ پیدا کر سکتے ہیں ان مخلصین کی ضروریات کے لئے بھی اللہ تعالیٰ نے آپ کو ضرور توفیق بخشی ہے۔ پس اگر وہ ضروریات پوری نہ ہوں اور باہر سے مدد کی ضرورت پیش آئے تو یہ تکلیف دہ صورت ابھرتی ہے کہ ہندوستان کی جماعتیں اپنے فرائض کو پورا ادا نہیں کر رہیں۔ پس میں آپ کو نصیحت کرتا ہوں کہ اپنے حالات کا جائزہ لیں۔ آپ میں سے وہ خوش نصیب ہیں جو خدا تعالیٰ نے کثرت سے دولت عطا فرمائی ہے اور ایسے ضرور ہیں وہ یہ جائزہ لیں کہ کیا وہ اس نسبت سے جس نسبت سے اللہ نے ان پر فضل فرمایا ہے۔ خدا کے مقصد مالی قربانی میں بیک وقت ہیں کہ نہیں۔

یہ خیال کہ جماعت کے عہدیداران کو کیا پتہ کہ ہمارے پاس کیا ہے، ہمیں کتنا ملتا ہے۔ یہ ایک بے تسلیق اور بے سخی خیال ہے۔ جماعت کے عہدیداران کو خوش کرنے کے لئے تو آپ نے دنیا ہی نہیں ہے۔ جس کے حضور پیش کرتے ہیں اسے سب کچھ پتہ ہے۔ کوئی نہ دینے والا ہاتھ وہ ہے۔ عطا کرنے والے کو کیسے آپ دھوکہ دے سکتے ہیں جس نے خود آپ کو کچھ دیا ہو آپ کیسے یہ سوچ سکتے ہیں کہ اسے آپ کے حالات کا علم نہیں ہے۔ پس ان عذر کے تقویٰ کو جھٹا دیجئے۔ چھوڑیں ان باتوں کو کہ آپ کے اوپر کتنی ذمہ داری ہے اور مالی لحاظ سے لوگ سمجھتے ہیں کہ آپ اچھے ہیں لیکن عملاً یہ حال نہیں ہے۔

اس قسم کی باتیں عموماً کم چندہ دینے والے کیا کرتے ہیں۔ ان کو بھلا دیجئے اور یہ بات دیکھئے کہ جس خدا نے آپ کو عطا کیا ہے اگر اس کی محبت اور پیار کے اظہار کے لئے آپ اس کے حضور کچھ پیش کرتے ہیں تو وہ اسے رکھ نہیں لے گا وہ اسے واپس لوٹائے گا اور وہ چند کر کے واپس لوٹائے گا اور دس گنا زیادہ کر کے واپس لوٹانا اس نے اپنے اوپر فرض کر لیا ہے۔ وہ کیسے یہ کام کرتا ہے ہم ان اسرار کو نہیں جانتے مگر روز مرہ کی زندگی میں ان کاموں کو ہوتا ہوا دیکھتے ہیں لیکن وہ لوگ جو اخلاص کے اعسلی معیار پر قائم ہیں ان کے لئے اللہ تعالیٰ نے کوئی حد قائم نہیں فرمائی۔ فرمایا: پھر جسے وہ چاہے اسے جتنا چاہے بڑھا کر دیتا چلا جائے۔ اس کی کوئی حد نہیں ہے تو پہلے تو یہ دیکھیں کہ

خدا کے معاملے میں کجی ہو کرنا

کوئی شخص کا سودا ہے؟ کوئی بیع کا سودا ہے یا کھانے کا سودا ہے۔ اللہ تعالیٰ بہت ہی عظیم ہے اور ضروری نہیں کہ ہر کجی کرنے والے کو اس کی کجی کی فوجاً سزا دے۔ وہ مستغنی بھی ہے۔ وہ بعض دفعہ پرواہ بھی نہیں کرتا اور خصوصاً ان لوگوں کی پرواہ نہیں کرتا۔ جن سے تو قعات ہوں۔ پس خدا کی طرف سے اس معاملہ میں پکڑ کا نہ آنا ایک خطرناک علامت ہے۔ میرا ساری زندگی کا تجربہ ہے کہ نیک لوگوں پر غفلت کے نتیجے میں احساس دہانے والی پکڑ ضرور جلدی آیا کرتی ہے۔ خدا کی پکڑ کی صرف ایک ہی قسم نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ کی عقوبت کی بھی اور پکڑ کی بھی بہت سی قسمیں ہیں۔ بعض دفعہ پکڑ ایسی ہوتی ہے جو صرف احساس دلانے کے لئے ہوتی ہے کہ میں ہیں! تم سے یہ توقع نہیں تھی۔ یہ کام نہیں کرنا اور نہ میں غالب ہوں۔ تم سے جھگ کر تم الگ نہیں جا سکتے۔ یہ ایک ایسی پکڑ ہے جسے مؤمن اور مخلص مؤمن ہی جانتا ہے۔ غیروں کو اندازہ ہی نہیں کہ یہ کیا چیز ہوتی ہے۔ اس کا نام ایسا نہیں ہے۔ اس کا نام سوائے محبت کی دنیا کے کسی اور دنیا کو معلوم ہی نہیں ہو سکتا۔ لیکن ماں جو اپنے بیٹے سے محبت رکھتی ہے اور اسکی توقع رکھتی ہے جب وہ غفلت کرتا ہے تو ضروری نہیں کہ اسے سزا دے۔ لیکن اس کی آنکھ میں ہلکی سی جو یا یوسی ظاہر ہوتی ہے وہی اس پیار سے بچنے کے لئے سزا بن جاتی ہے۔ اگر نسبتاً کم لطیف مزاج کا بچہ ہو تو اس کے لئے اظہار ناراضگی یا اظہار مانوسی ذرا اور رنگ میں ظاہر ہوگا۔ نسبتاً زیادہ کھل کر ظاہر ہوگا مگر وہ بھی عام دنیاوی معنوں میں عقوبت یا سزا نہیں کہلاتی۔ وہ محض ایک یاد دہانی ہے۔ پس میرا تجربہ ہے کہ خدا تعالیٰ مؤمنوں کو جن سے تو قعات رکھتا ہے جن کو آگے بڑھانا چاہتا ہے ان کی بعض ایسی غفلتوں پر ضرور پکڑتا ہے اور جلدی پکڑتا ہے اور اس پکڑ کا نتیجہ ان کی اصلاح ہوتی ہے اور ان کے اور خدا کے درمیان ایک ایسا رشتہ قائم ہو جاتا ہے کہ وہ کچھ تجربہ کے بعد جان لیتے ہیں، خوب اچھی طرح پہچان لیتے ہیں کہ خدا سے جھگ کر نہیں نہیں جا سکتے۔ جہاں ہم نے غلطی کی ہم اپنی غلطی میں کامیاب نہیں ہوں گے۔ ہم اپنے غلط مقصد کو حاصل نہیں کر سکیں گے۔ پس وہ خوش نصیب ہیں جو غفلت کے نتیجے میں ان معنوں میں پکڑے جاتے ہیں لیکن وہ لوگ جو اپنے حال پر راضی ہو جائیں جن کا تجور ہاں بھرتی رہیں، جن کے رزقوں میں ترقی ہوتی چلی جائے وہ یہ سمجھنے لگیں کہ خدا ہم سے تو راضی ہے، اگر ہم اس کے حضور پیش کرنے میں کمی بھی دکھاتے ہیں تو اس نے کبھی بھی ناراضگی کا اظہار نہیں کیا۔ یہ بہت بڑی بوقوتی ہے۔ خدا مستغنی ہے۔ وہ عطا کرنے والا ہے ایسے موقع پر اس کی ناراضگی کا ظاہر ہی اظہار کوئی نہیں ہو سکتا۔ سوائے اس کے کہ کوئی شخص اتنا دؤر چلا جائے کہ وہ دین کا دشمن ہو پھر بعض دفعہ اس کو دنیا میں عبرت کا نشان بنا یا جاتا ہے لیکن یہ تو بہت ہی بعید کی بات ہے۔

میں کسی احمدی کے متعلق یہ تصور بھی نہیں کر سکتا

کہ وہ نعوذ باللہ اس حال کو پہنچ جائے۔ پس وہ لوگ جن کو خدا نے زیادہ دیا ہے خواہ وہ کسی بھی صوبے سے تعلق رکھتے ہوں، خواہ ان تک ہل کے ان سیکر ان کی آواز پہنچتی ہو یا نہیں یا مرکز کے ناظران کے خطوط پہنچتے ہوں یا نہیں ان کو یاد رکھنا چاہیے کہ خدا جانتا ہے اور خواہ آپ ظاہری قربانی کریں، اسلامیہ قربانی کریں یا مخفی قربانی کریں خدا کے علم میں ہے کہ کون میرا بندہ مجھ سے محبت رکھتا ہے، میرے پیار کے نتیجے میں وہ میرے حضور کچھ پیش کرتا رہتا ہے، اس علم کو آپ اپنے کائناتس دماغ میں اگر محسوس کریں۔ یعنی با مشورہ طور پر قربانی کرنے والا قربانی کرتے وقت یہ جانتا ہو کہ میرے مولیٰ کی مجھ پر نظر ہے تو اس کی قربانی کا میرا بکد فہ بدل جائے گا۔ اس میں ایک افتاب برپا ہو جائے گا کیونکہ وہ شخص جسے کوئی

جو وہ آج بھی برقرار رکھے ہوئے ہے اور مالی قربانی کے ہر شعبہ میں اسے یہ خصوصیت حاصل ہے کہ فی چندہ و چندہ کے حساب سے (جاپان ساری دنیا میں سب سے زیادہ اور سب سے آگے ہے اور اتنا نمایاں آگے ہے کہ کسی اور ملک کو ابھی مستقبل قریب میں بظاہر یہ توفیق نہیں ملے گی کہ وہ اس کو پکڑ سکے۔ جاپان کا جو میں نے جائزہ لیا تھا تو اس سے پتہ چلتا تھا کہ فی کس مالی قربانی میں بعض ممالک سے تقریباً گنا زیادہ بعض ممالک سے گنا زیادہ یعنی بہت ہی آگے ہے تو اللہ تعالیٰ آپ کو بھی یعنی اپنی ہندوستان کو بھی یہ توفیق عطا فرمائے کہ نہ صرف وقف جدید کے میدان میں بلکہ دیگر سب میدانوں میں بھی مالی قربانی میں بھی پورے جوش اور خلوص کے ساتھ آگے بڑھیں اور اللہ تعالیٰ کی رضا کے لطف و شائیں اور اللہ آپ کے اموال میں بھی اس کے نتیجہ میں بہت ہی برکت دے اور آپ کی مالی کمزوریاں دور فرمائے اور جہاں تک زندگیوں پر مشتمل کرنے کا تعلق ہے خدا تعالیٰ آپ کو یہ بھی توفیق عطا فرمائے کہ آپ اپنے ملک کی ضرورت میں خود پوری کر سکیں۔ اس موقع کے بعد کہ ہندوستان میری آواز پر اسی طرح نمایاں شان سے نیک کہے گا جس طرح آج کا جلسہ ایک نمایاں شان رکھتا ہے آپ میں اس خطبہ کو ختم کرتا ہوں۔

وقف جدید کے سلسلہ میں بھی اور دیگر چندوں کے سلسلہ میں بھی ہندوستان کی کامیابیوں کو متوجہ کرنا ہوں کہ انہیں کی دنیا کے لوگ خدا تعالیٰ کے فضل سے اس میدان میں بہت آگے نکل چکے ہیں اور میری تیزی سے آگے نکل رہے ہیں۔ اس لئے آپ اپنے اپنے اعزاز کو مضبوطی سے تھامے رکھیں۔

وہ جو خدا نے خود آپ کے ہاتھ میں تمھاری تمھارا

یعنی تنظیم مالی قربانیوں کا مفہود آگے اپنے سینے سے چمٹا رکھیں آگے بلند رکھیں اور اگرچہ سب آپ کے بھائی ہیں۔ ان سے حمد اور رقابت کوئی نہیں مگر نیکیوں میں خدا تعالیٰ کا یہ حکم ہے کہ ایک دوسرے سے بڑھنے کی کوشش کرو۔ پس اس روحانی رقابت کو تو بھر حال آپ کو محسوس کرنا ہوگا۔ یہ عہد کریں اور یہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق عطا فرمائے کہ وہ دن جلد آئیں جب نہ صرف یہ کہ آپ اپنے پاؤں پر کھڑے ہوں بلکہ از سر نو ساری دنیا کی ضرورتیں پوری کرنے کیلئے آپ خدا کے حضور مالی قربانیاں کرنی شروع کر دیں اور ایک دفعہ پھر آپ کا سر اس نجر کے ساتھ بلند ہو جو بجز اور شکر کا جذبہ اپنے اظہار رکھتا ہے کہ الحمد للہ تم الحمد للہ، اپنی توفیق سے نہیں بلکہ خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ میں یہ توفیق عطا ہے کہ مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام نے قربانی کے جو اسلوب اور قربانی کا جو ادب ہیں سب کھائی تھیں از سر نو ہم نے ان کو اپنا لیا ہے۔ اب اس پہلو سے ہم دنیا کے حسین ترین وجود بن کے ابھر رہے ہیں۔ خدا کرے ایسا ہی ہو اور جلد تر آپ کو اس کی توفیق ملے۔

صد سالہ جلسہ لائے قادیان کے متعلق ایک مسلم بھائی کے تاثرات

قادیان کے ایک غیر مسلم دوست ڈاکٹر دیوان چند بھگت نے محترم صاحبزادہ عزیز اکرم صاحب ناظر اعلیٰ قادیان کو لکھا:

مجلس سالانہ تو ہر سال ہوتا ہے۔ لیکن یہ جلسہ ہر لحاظ سے اپنی ایک الگ پہچان جوڑ گیا ہے مجھے جماعت احمدیہ کا یہ صد سالہ جلسہ لائے قادیان دیکھ کر حیرت انگیز جان لگائی ہے اس میں مختلف ملکوں کے لوگوں کی شمولیت ایک دلکش نظارہ تھی ایک بہت بڑی تعداد میں لوگ بلکہ مخلصین یہاں قادیان میں تشریف لائے جس کا ہم تصور بھی نہ کر سکتے تھے۔ یہ سب نظارہ دیکھ کر احساس ہوتا تھا کہ دنیا بھر میں جماعت احمدیہ کتنی منظم اور دلکش ہے۔ کیونکہ ہر احمدی کے دل میں پیار ہی پیار ہے۔

میں ہندوستان کے بٹوارے کے بعد سے اب تک قادیان میں ہی رہ رہا ہوں۔ اور میرے احمدیہ جماعت کے بہت سے لوگوں کے ساتھ تعلقات ہیں۔ میں نے دیکھا کہ جو اس جماعت کے لوگوں میں محبت کا جذبہ ہے وہ اوروں میں کم ہے۔ ایماندار سچائی اور صفائی احمدیہ جماعت کا ایک دلکش پہچان ہے۔ اس صد سالہ جلسہ میں حضرت مرزا ظاہر احمد صاحب کے خطبات سن کر دل کو بہت سکون ملا۔ آپ کا ہر لفظ محبت کا پیغام تھا۔ امن کا پیغام تھا۔ روحانیت کا پیغام تھا۔ انسانیت کا پیغام تھا۔ آپ سچ سچ خدا کے برگزیدہ بندے ہیں۔ آپ کو مل کر دنیا کی ہر تکلیف دور ہوگی۔ ہر ایک کے لئے آپ کے جذبات ایک سے ہیں خواہ وہ ہندو ہو یا سکھ یا عیسائی آپ سب سے ایک جیسی محبت کرتے ہیں۔ اسی محبت کا نشہ ہے جو ہر احمدی ایک دوسرے کے ساتھ کرتا ہے خواہ وہ کسی قوم و ملت کا ہو۔

جہاں خلیفہ کی آمد پر ہر قادیان کے واسی کو خوشی اور دلی سکون و سرور حاصل ہوا۔ اور روحانی و ذراعی اس کے ساتھ ہی بہت سے لوگوں کو اقتصادی فائدہ بھی ہوا اور ہندوستان کے لئے یہ فخر کی بات ہے کہ آج ہندوستان کے بہت سے صوبوں میں بھی انگریزوں کی آگ سے بہت سے گھر جل رہے ہیں۔ اس میں مرزا صاحب کا امن کا پیغام بہت زیادہ اہمیت رکھتا ہے۔ احمدیہ جماعت کا ہر فرد بھی اس کوشش میں لگتا ہے کہ تمام عالم میں انسانی دوستی قائم ہو۔ اور ہمارا پیارا ہندوستان امن کا گہوارہ بنا جائے۔ میں سمجھتا ہوں کہ حضرت مرزا صاحب کا پیغام سن کر بہت سے لوگوں کے دلوں میں نیک تبدیلیاں پیدا ہوئی ہیں۔ کیونکہ پیار کا نام ہی پر مانتا ہے۔ اور یہ ہی سچی تپسیا اور لوگ اور گیان ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ ایسے جشن ہر سال ہوا کریں۔ جس سے سب لوگ پریریت (متاثر) ہو کر انسانیت کی سچے دل کے ساتھ میوا کر سکیں۔ زیر ماتما ایسا ہی کرے۔

آپ کا شہدہ چنتک ڈاکٹر دیوان چند بھگت۔ سوشل ورکر قادیان

جماعتوں کی طرف سے قربانیوں کے مقابلے کی جو فہرست پیش کی جاتی ہے تاکہ دوسروں کو تحریک ہو وہ تو بہت لمبی ہے صرف دو بائیں کر کے اب میں اس خطبہ کو ختم کرتا ہوں۔ پہلے تو پاکستان اور ہندوستان کو چھوڑ کر دنیا کے دیگر ممالک میں جو پچھلے دس ملک ہیں ان کا ترتیب وار اعلان کرنا چاہتا ہوں تاکہ جو ملک خدا کے فضل سے اس مقابلے میں نمایاں حیثیت حاصل کر سکے ہیں ان کو طمانیت نصیب ہو اور وہ ملک جو ان سے پیچھے رہ گئے ہیں ان کے اندر یہ جذبہ پیدا ہو کہ ہم بھی آگے بڑھیں اور ان کا مقابلہ کریں۔ اس لئے میں وہ فہرست پڑھ کر آپ کو سناتا ہوں۔

اس ضمن میں پہلی بات یہ ہے کہ پہلی تحریک پر میروں ہندوستان اور بیرون جنگ دیش ممالک نے جو مالی قربانی وقف جدید کے لئے پیش کی تھی وہ چند ہزار کی تھی لیکن ۱۹۱۱ء میں جو وقف جدید کے لحاظ سے آج ختم ہو رہا ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑھ کر ایک لاکھ پانچ ہزار ۹۶۳ پاؤنڈ بن چکی ہے اور اس کو اگر روپوں میں ڈھالا جائے اور ہندوستان اور پاکستان کی مالی قربانی کو بھی روپوں کے ایک ہی معیار پر اکٹھا کر دیا جائے تو یہ پہلا سال ہے کہ خدا کے فضل سے وقف جدید کی سالانہ آمد ایک کروڑ روپے ہو چکی ہے اور یہ اللہ تعالیٰ کا بہت ہی عظیم احسان ہے اور یہ حسین اتفاق بھی اسی سال کو نصیب ہوا ہے۔

دوسری بات اول اور دوم کے لحاظ سے یہ ہے کہ ساری دنیا پر

جرمنی کی جماعت

وقف جدید کی مالی قربانی میں سبقت لے جا چکی ہے اور پچھلے سال بھی خدا کے فضل سے انہوں نے اس سبقت کو قائم رکھا تھا اور اس سال بھی باوجود اس کے کہ بعض دیگر رشک رکھنے والے لوگوں نے زور بھی مارے مگر جرمنی نے ان کو آگے نہیں نکلنے دیا اور لطف کی بات یہ ہے کہ وعدہ تو ۲۴ ہزار ۶۴۸ سٹرلنگ پاؤنڈ کا تھا لیکن ادائیگی ۳۲ ہزار ۴۶۶ م کی ہے۔ خدا کے فضل سے وعدوں سے بہت بڑھ کر انہوں نے ادائیگی کی توفیق پائی اور یہ بھی خدا کا ایک خاص اعزاز ہے۔ امریکہ نمبر ۲ ہے۔ ۲۱ ہزار ۷۷۷ م ادائیگی ہے لیکن وعدے سے کچھ پیچھے رہا ہے۔ پس دونوں لحاظ سے جرمنی سے پیچھے ہے۔ کینیڈا نمبر ۳ ہے جس کی ۱۳ ہزار ۷۷۷ پاؤنڈ کی ادائیگی ہے اور اللہ کے فضل سے وعدے سے کچھ زیادہ دیا ہے۔ برطانیہ نمبر ۴ ہے۔ ۱۲ ہزار ۵۰۰ وعدے کے مقابل پر ۱۵ ہزار ۱۳۰ پیش کیا۔ اس کے بعد آریژویشیا جاپان کے مارشس ہالینڈ اور بنگلہ دیش آتے ہیں۔

جاپان کو دنیا میں ایک خصوصیت حاصل ہے

شاہراہ غلبہ اسلام پر

ہمارے بڑھتے ہوئے قدم

سالانہ اجتماع لجنہ امارۃ اللہ چمنہ کنتہ | امسال لجنہ امارۃ اللہ و ناصرات الاحمدیہ چمنہ کنتہ کا سالانہ اجتماع ماہ اکتوبر میں منعقد ہوا اور ۸ اکتوبر کو دس کے تلاوت قرآن مجید اور نظم خوانی کے بعد عہد دہرایا گیا بعد لجنہ کی کھیلوں کے مقابلے ہوئے۔

اگلے روز مکرمہ امتہ اللہ سبحانی صاحبہ کی زیر صدارت دس بجے جلوس آغاز تلاوت قرآن مجید اور نظم خوانی سے ہوا افتتاحی تقریر نائب صدر صاحبہ نے کی تفصیل رپورٹ مکرمہ یاسمین صاحبہ نے پڑھ کر سنائی۔ لجنہ کے دو گروپ A.B حسن قرأت کے اور تقاریر و نظم خوانی کے مقابلے میں حصہ لیا۔ اجتماع میں سترہ مہرات نے حصہ لیا مقابلہ جات میں نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والی مہرات کو صدر اجلاس نے انعامات دیئے

اجتماع کے آخر پر لجنہ و ناصرات کو کھانا کھلایا گیا

لجنہ امارۃ اللہ و ناصرات الاحمدیہ خانیپور فلکی کا سالانہ اجتماع

خانیپور ملکی کاساتواں اور ناصرات الاحمدیہ کا چھٹا سالانہ اجتماع ۱۰/۱۱ اکتوبر کو منعقد ہوا افتتاحی اجلاس ٹھیک ۱۱ بجے مکرمہ زینب نسرتین صاحبہ صدر لجنہ امارۃ اللہ کی زیر صدارت شروع ہوا مکرمہ ناہید پروین صاحبہ نے قرآن مجید کی تلاوت کی سیکریٹری ناصرات الاحمدیہ نے ناصرات کا عہد دہرایا اور طلعت جیس نے نظم پڑھی۔ صدر جلسہ نے لجنہ امارۃ اللہ کے قیام کی غرض و غایت بیان کی۔ افتتاحی دعا کے بعد سیدنا حضور انور حضرت سیدہ ام متین صاحبہ کا پیغام پڑھ کر سنایا گیا۔ اور مکرمہ طلعت جیس صاحبہ نے احادیث پڑھ کر سنائیں بعد ناصرات الاحمدیہ کی سالانہ رپورٹ پڑھی گئی۔ اور معیار اول و دوم کی بچیوں نے ترائے پیش کیا۔

دوسرا اجلاس ٹھیک ۲ بجے زیر صدارت محترمہ شہمت آرا صاحبہ سیکریٹری مال شروع ہوا ساڑھ پروین کی تلاوت کے بعد عہد دہرایا گیا اور راشدہ پروین نے نظم پڑھی۔ ازاں بعد لجنہ امارۃ اللہ کی سالانہ رپورٹ پیش کی گئی۔ عزیزہ شاہدہ پروین نے قصیدہ پڑھا اور ذکیہ شمیم ایم۔ اے نے حدیث پیش کی دونوں روز علمی مقابلہ جات ہوئے

تیسرا اجلاس مکرمہ مبینہ خاتون صاحبہ کی زیر صدارت شروع ہوا عزیزہ کوثرناہید کی تلاوت کے بعد شاہدہ پروین نے نظم پڑھی اور صدر اجلاس نے مقابلہ جات میں نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والی مہرات کو انعامات دیئے۔ اختتامی خطاب اور دعا کے بعد اجتماع کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔ اجتماع کے ایک روز قبل ورزشی مقابلہ جات بھی کرائے گئے غیر از جماعت بہنوں نے بھی اجتماع میں شرکت کی

کاپیپور میں جلسہ پیشوایان مذاہب

لجنہ امارۃ اللہ کاپیپور نے ۲۴ اکتوبر کو جلسہ پیشوایان مذاہب منعقد کیا۔ مکرمہ مبارکہ بیگم صاحبہ کی تلاوت قرآن مجید کے بعد مکرمہ شگفتہ ناز صاحبہ نے عہد دہرایا بعد مکرمہ نسیم جہاں صاحبہ نے سیرت حضرت عیسیٰ علیہ السلام مکرمہ شبانہ پروین صاحبہ نے سیرت حضرت کرشن علیہ السلام مکرمہ سرور بیگم صاحبہ نے عہد بیعت کا تقاضہ "عنوان پر تقاریر کیں لجنہ کے اجلاس کے بعد ناصرات الاحمدیہ کا بھی جلسہ ہوا۔

لجنہ امارۃ اللہ مونگیر

مورخہ ۱۰ نومبر کو بعد نماز ظہر مکرمہ نجمہ بیگم صاحبہ اہلیہ مکرمہ رضی احمد صاحبہ مرحوم کے مکان پر مکرمہ راشدہ شاہین صاحبہ کی صدارت میں جلسہ سیرۃ النبی صلعم منعقد ہوا جس میں احمدی مسورات کے علاوہ کثیر تعداد میں غیر احمدی

ہوئیں نے بھی شرکت کی۔ محرمہ طلعت اختر صاحبہ کی تلاوت کے بعد مکرمہ بشری جیس صاحبہ مکرمہ کوثر جہاں صاحبہ۔ مکرمہ شہرت جہاں صاحبہ مکرمہ راشدہ شاہین صاحبہ مکرمہ طلعت اختر صاحبہ مکرمہ فرحت جہاں صاحبہ اور مکرمہ سیدہ نرہت آراء صاحبہ صدر لجنہ مونگیر نے تقاریر کیں اور مکرمہ ناجور غلام صاحبہ مکرمہ بشری جیس صاحبہ مکرمہ شائقہ پروین صاحبہ مکرمہ شہناز کمال صاحبہ مکرمہ شمس النساء صاحبہ نے نظمیں پڑھیں جلسہ حاضرین کی جائے سے تواضع کی گئی۔

کوڈالی میں خصوصی تربیتی اجلاس

ایک خصوصی اجلاس مسیحی احمدیہ کوڈالی میں یکم فروری ۹۲ کو بعد نماز مغرب و عشاء منعقد ہوا اجلاس کی صدارت مکرمہ ڈاکٹر بی منور احمد صاحبہ امیر جماعت احمدیہ کوڈالی نے کی۔ مکرمہ کے بعد السلام صاحبہ معلم وقف جدید کی تلاوت کے بعد مکرمہ ندیم صادق صاحبہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عربی منظوم کلام خوش الحانی سے سنایا صدر اجلاس نے جلسہ سالانہ قادیان کے ایمان افزہ حالات و واقعات سنائے ازاں بعد مکرمہ مولانا محمد صاحب مبلغ انچارج کیرل نے تبلیغی و تربیتی امور کے اہم نکات بیان فرمائے مکرمہ سی مبارک احمد صاحبہ صدر جماعت احمدیہ کوڈالی نے ہر دو مہمانان کا شکریہ ادا کیا۔

لجنہ امارۃ اللہ ظہیر آباد کا جلسہ سیرت النبی

جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم لجنہ امارۃ اللہ ظہیر آباد کے تحت ۱۹ جنوری ۹۲ کو منعقد ہوا مکرمہ نامہ بیگم صاحبہ کی تلاوت اور مکرمہ انوری بیگم صاحبہ کی نظم خوانی سے جلسہ کا آغاز ہوا۔ اس جلسہ میں مکرمہ شاہدہ بیگم صاحبہ مکرمہ آسری بیگم صاحبہ مکرمہ نامہ بیگم صاحبہ مکرمہ مبارکہ بیگم صاحبہ اور سلیمہ بیگم صاحبہ نے سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر تقاریر کیں دوران جلسہ مکرمہ نرہت پروین صاحبہ مکرمہ رضیہ بیگم صاحبہ نے نظمیں پڑھیں آخر پر تمام بہنوں کی تواضع کی گئی

پانگھاٹ زون (کیرل) کی تبلیغی ماسمی

پانگھاٹ زون اور کوٹھنچور ضلعوں کی جماعتوں نے مل کر ۳ نومبر ۹۱ کو جماعت احمدیہ جو ادھار کے قریب گرو وایدر وچاد الاڈ اور نجاہ امڈ کو میں آٹھ جماعتوں کے ہندہ افراد نے ملکر چار وفد کی شکل میں انفرادی طور پر گھروں و مکانات میں جا کر تبلیغ کی اور لٹریچر تقسیم کیا۔ ۱۰ نومبر ۹۱ کو ایک نئی جماعت کے قریب کوڈومنگلور میں ایک تبلیغی پروگرام کے تحت سولہ افراد پر مشتمل چار وفد نے مشترکہ تبلیغ کی۔ ۱۴ نومبر کو کوٹھنچور میں پروگرام کے تحت سترہ افراد نے تبلیغ میں حصہ لیا اور انگریزی تالم ملایالم لٹریچر تقسیم کیا۔ ۲۴ نومبر ۹۱ کو ضلع ترشور ایک مسلم بازار کوڈومنگلور میں پندرہ افراد نے مشترکہ طور پر تبلیغ کی اور لٹریچر تقسیم کیا۔ اس تبلیغی پروگرام کے تحت ایک ہفتہ میں ایک ہزار افراد تک پیغام حق پہنچایا گیا۔

کوڈومنگلور کیرل میں تبلیغ

کوڈومنگلور جو کہ ایک تاریخی جگہ ہے میں ایک تبلیغی پروگرام کے تحت ۱۰ نومبر کو چار گروپ پر مشتمل ۱۶ احباب نے مختلف جگہوں و مکانات اور گھروں میں جا کر تبلیغ کی اور پیار و محبت کے ماحول میں تبادلہ خیالات کیا۔ اس موقع پر مفت لٹریچر تقسیم کرنے کے علاوہ ۹۰ روپے کی کتابیں فروخت ہوئیں۔ ۱۱ بجے صبح سے لیکر شام ۳ بجے تک یہ پروگرام جاری رہا۔

کوکنور میں تبلیغی جلسہ

۲۴ نومبر ۹۱ کو کوکنور میں زیر صدارت مکرمہ مولوی عبدالرؤف صاحبہ سرکل۔ انچارج ایک تبلیغی جلسہ ہوا جس میں مجلس سوال و جواب بھی منعقد ہوئی جس سے کثیر تعداد تک اسلام و احمدیت کا پیغام پہنچایا گیا جلسہ ساڑھ بارہ بجے رات تک چلتا رہا۔

بدر کی اعانت فرما کر عند اللہ ماجور ہوں

درخواستہائے دعا

- مکرمہ شریا خانم اہلیہ مکرم نصیر الدین صاحب اوصوہ الہیہ پاکستان بعارضہ کینسر تشویشناک طور پر بیمار ہیں اسی طرح قدسیہ فیصلہ بنت مکرم قریشی محمد فضل اللہ صاحب کے گرنے سے بازو میں شدید چوٹ لگی ہے کال شفایابی کے لئے۔
- مکرم ملک بشیر احمد صاحب اعوان انسپکٹر وقف جدید پاکستان ایک عرصہ سے یرقان سے بیمار ہیں اور ان کی اہلیہ بعارضہ شوگر بیمار ہیں شفائے کاملہ کے لئے۔
- مکرم بشیر احمد خاں و نیکو ورکنیڈ اپنے لئے اور اپنی اولاد کی روحانی جسمانی ترقی کے لئے۔
- مکرم محمود احمد صاحب فاروقی یو کے اپنے لئے اور اہل خانہ کی روحانی جسمانی برکات کے لئے۔
- مکرم عبدالنثار صاحب کینرنگ اڑیسہ جو جلد سالانہ قادیان میں شرکت کے لئے ریزرویشن کر چکے تھے جلسہ سے چند دن قبل اچانک وفات پانچے مرحوم کی مغفرت کے لئے۔
- درج ذیل احباب اعانت بدر ادا کرتے ہوئے اپنی اور اہل و عیال کی صحت و سلامتی پریشانیوں کے ازالہ اور کامیابیوں میں برکت کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ مکرم غلام احمد خاں صاحب بھونیشور۔ مکرم خاتون بی بی صاحبہ کرڈ اپنی۔ مکرم مسرت جہاں صاحبہ کرڈ اپنی۔ مکرم اختر بیگم صاحبہ کرڈ اپنی۔ مکرم ناصر خاں صاحب کرڈ اپنی مکرم اے بیگم صاحبہ کرڈ اپنی اڑیسہ۔
- مکرم عبدالسلام صاحب ٹاک صدر جماعت احمدیہ سری نگر پتے میں پتھری کی وجہ سے بیمار ہیں کال شفایابی کے لئے۔
- مکرم اودھا صاحب بھٹی کافی عرصہ سے MULTIPLE مرض میں مبتلا ہے شفائے کاملہ عاجلہ کے لئے۔
- عزیزہ وحیدہ صدیقہ بنت مکرم غنیغ محبوب علی انٹرمیڈیٹ کے فائنل امتحان میں اسی طرح LANGUAGE کے عربی نصاب میں بھی جلد طلباء میں اول قرار پائی ہے لڑکی کے والد محترم ۱۰ روپے اعانت جس کا ادا کر کے عزیزہ کی مزید کامیابیوں کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

● محترم ماجزادہ مرزا سیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے میرے بیٹے عزیزہ اعجاز احمد ملک ابن مکرم محمد صلاح الدین ملک صاحب مرحوم کا نکاح عزیزہ سعیدہ قمر صاحبہ بنت مکرم محمد سراج الدین قمر صاحب آف کلکتہ کے ساتھ ۱۱۰۰/- روپے حق مہر پر ۲۸ جنوری ۱۹۶۲ کو مسجد مبارک میں پڑھا۔

● مبلغ یکھد روپے اعانت بدر ادا کرتے ہوئے ہر دو رشتوں کے جانبین کے لئے باعث خیر و برکت ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (عظمہ خاتون قادیان)

اطلاع

سینا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مکرم منیر احمد صاحب خادم کی بحیثیت ایڈیٹر اخبار ہفت روزہ جس کی منظوری مرحمت فرمائی ہے اللہ تعالیٰ موصوف کے لئے یہ اعزاز مبارک کرے اور بہتر رنگ میں خدمت سلسلہ احمدیہ بجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔ اس کے لئے سر جسٹس رینوز سپریم کورٹ میں منظوری کے لئے فارم جمع کرادیئے گئے ہیں۔ گورنمنٹ سے منظوری ملنے تک اخبار۔ سابق ایڈیٹر جسٹس مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل کے فارم پر شائع ہوتا رہے گا۔

منیر احمد حافظ آبادی
پرنٹر پبلشر ہفت روزہ جسٹس قادیان

غزل

ہر لمحہ ابتدا سے یہاں انتہا نہیں!
دشت جنوں عشق میں کوئی بچا نہیں

جو رائیگاں گیا ہو کبھی بزم یار میں!!
وہ اشک اپنی آنکھ سے اب تک گرا نہیں

پہرے بٹھاؤ کتنے ہی گفت و شنید پر
اہل طلب کے واسطے ہم بے نوا نہیں

مجھ کو مٹانا بس میں تمہارے نہیں رہا!
مقتل حیات عشق ہے مرگ و نشانی نہیں

تم ہو عذوئے جان تو ہم بھی نہیں جاں بگف
یوں واسطہ کسی کو کسی سے پڑا نہیں

لاے کا سوز، رنگ، شفق، شرفی، جناب!
کس کے لبو کا رنگ ہے کس کو پتہ نہیں

ہے کاروان عشق ازل سے رواں دواں
جو رہ رواں مشوق ہیں ان کو فنا نہیں

اہل جنوں ہیں شکوہ جو درد جفا نہیں
کر لیجئے جو آپ سے اب تک ہوا نہیں

(پروفیسر کرامت راجپوت، گڑھی)

ولادت

اللہ تعالیٰ نے مکرم مولوی سعید مکرم احمد صاحب صاحب شیر تیماپوری آف قادیان کو ۲۴ جنوری ۱۹۶۲ء کو بیٹا عطا فرمایا ہے جو کہ تحریک وقف نو کے تحت وقف ہے۔ حضور انور نے بیٹے کا نام۔ کامران احمد جوینہ فرمایا ہے۔ نو مولود مکرم سعید خلیل احمد صاحب صاحب شیر تیماپوری کا پوتا اور مکرم محمد اسماعیل صاحب ننگلی درویش قادیان کا نواسہ ہے بیچے کی محبت و تندرستی درازی ہر خادم دین بننے کے لئے درخواست دعا ہے۔ مکرم سعید مکرم احمد صاحب نے اس خوشی کے موقع پر ۳۰ روپے اعانت بدر ادا کئے ہیں بحمد اللہ

اعلانات نکاح و تقاریب شادی

- عزیزہ اتمہ الریغ صاحبہ بنت مکرم میر سیمع اللہ صاحب ساکن یاری پورہ کا نکاح عزیزہ بشیر احمد صاحب خاں ابن مکرم راجہ عطاء الرحمن خاں صاحب ساکن یاری پورہ کے ساتھ مکرم سعید احمد اعلیٰ صاحب نے مبلغ ۳۰۰۰/- روپے حق مہر پر ۲۱/۹ کو پڑھا۔ مکرم راجہ عطاء الرحمن خاں صاحب مبلغ ۱۲۰ روپے اعانت بدر ادا ہوئے رشتہ کے ہر جہمت سے بابرکت ہونے کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔
- (عبدالحمید ٹاک امیر جماعت ہائے احمدیہ کشمیر)
- میری جھوٹی بیٹی عزیزہ ممتاز یا سیمین بنت مکرم محمد صلاح الدین ملک صاحب مرحوم لاکھ نواح عزیز مسید راشدہ صاحبہ ابن مکرم اکثر سعید سعید عالم صاحب خانی پورہ لکھی پورہ کے ساتھ محترم مولانا سلطان محمود انور صاحب ناظر اصلاح و ارشاد لہوہ نے ۲۸ دسمبر ۱۹۶۲ء کو جلد عہدہ قادیان میں ۱۱ روپے حق مہر پر پڑھا۔

قواعد انتخاب عہدیداران جماعت احمدیہ بھارت

جماعت احمدیہ بھارت کے عہدیداران کی موجودہ میعاد ۳۰ جون ۱۹۹۲ء کو ختم ہو رہی ہے۔

جماعت احمدیہ بھارت کے موجودہ عہدیداران کی میعاد جو ۳۰ جون ۱۹۹۲ء کو ختم ہو جائے گی اسلئے ضروری ہے کہ ۱۲ مارچ ۱۹۹۲ء سے قبل نئے انتخابات کر کے منتخب شدہ عہدیداران کی فہرستیں بغرض منظوری نفاذ تالیما میں تجویز جائیں۔ واضح رہے کہ نئے عہدیدار یکم جولائی ۱۹۹۲ء سے ۳۰ جون ۱۹۹۵ء تک یعنی تین سال کے لئے منتخب کئے جائیں گے اور ان کا انتخاب درج ذیل قواعد کے مطابق ہوگا :-

انتخابی اجلاس کے صدر صاحبان کا فرض ہے کہ وہ خود ان قواعد کی پابندی کریں اور جماعتوں سے بھی کرائیں مبلغین سلسلہ اور انسپکٹران سمیت جماعت سے توقع کی جاتی ہے کہ وہ اپنے دوروں میں جس جماعت میں جائیں ان قواعد کے مطابق انتخاب کروانے میں تعاون دیں۔ خود ان کو انتخاب میں حصہ لینے کی اجازت نہیں ہے۔ ان کا کام صرف انتخابات کے لئے جماعتوں میں تحریک کرنا ہے۔ البتہ وہ اس امر کی نگرانی رکھنے کے لئے کہ اجلاس کی کارروائی قواعد کے تحت ہو رہی ہے۔ ایسا نہیں ہو سکتا ہے۔ اور اگر کوئی خلاف قاعدہ کارروائی ہو تو صدر اجلاس کو مناسب طور پر توجیہ دلا سکتے ہیں۔ اصلاح نہ ہونے کی صورت میں انہیں چاہیے کہ وہ اپنی رپورٹ، نظارت علیا کو بھیجیں۔ مگر یہ کام فوری طور پر ہونا چاہیے تاکہ انتخاب کی منظوری دینے جانے سے پہلے ہی ایسی بے ضابطگی مرکزی دفتر کے علم میں آجائے۔

(۱)۔ صرف مندرجہ ذیل عہدیداران کی فہرست بغرض منظوری نظارت علیا میں آنی چاہیے :-
ایمر۔ نائب ایمر۔ صدر۔ نائب صدر۔ جنرل سیکرٹری۔ سیکرٹری تبلیغ و تربیت۔ سیکرٹری تعلیم۔ سیکرٹری امور عامہ و خارجہ۔ سیکرٹری وصایا۔ سیکرٹری ای۔ سیکرٹری اشاعت۔ سیکرٹری ضیافت۔ سیکرٹری رشتہ مناطہ۔ امام الصلوٰۃ۔ آڈیٹر۔ امین۔ خاص۔

نوٹ: (۱)۔ قاضی اور عہدیداران مجالس خدام الاحمدیہ وانصار اللہ سیکرٹریان تحریک عہدید۔ وقت عہدید کی منظوری متعلقہ دفاتر سے لی جائے۔ اگر کسی جگہ نائب ایمر اور نائب صدر کے علاوہ مندرجہ بالا عہدیداران کے نائبین کی ضرورت ہو تو ان کی منظوری مقامی ایجنٹ خود دے سکتی ہے۔ ان کی منظوری کے لئے تم کو نہ لکھا جائے۔

(۲)۔ امام الصلوٰۃ کی منظوری نظارت دعوت و تبلیغ سے توسط نظارت علیا حاصل کی جائے۔ لیکن امام الصلوٰۃ کے متعلق یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ یہ جی ایمر یا صدر کا ہے۔ پس اگر وہ خود امام نہیں تو کسی علیحدہ منظوری کی ضرورت نہیں۔ لیکن اگر وہ خود امام نہ بنے تو نظارت دعوت و تبلیغ سے مستقل انتظام کے لئے منظوری لی جائے۔ اور عارضی انتظام کے لئے (جس کی میعاد ایک ماہ تک ہو) خود ایمر یا صدر فیصلہ کر سکتا ہے۔

(۳)۔ صدر صرف ایسے جماعتوں میں منتخب کیے جائیں جہاں امراء مقرر نہیں ہیں۔ ای طرح اگر چھوٹی جماعتوں میں جنرل سیکرٹری کے بغیر کام چل سکتا ہو تو جنرل سیکرٹری مقرر نہ کیا جائے کیونکہ اس کا دوسرے سیکرٹریوں کے ہوتے ہوئے کوئی خاص فائدہ نظر نہیں آتا۔ البتہ بڑی جماعتوں میں ضرورت ہو تو خارج ہیں۔

(۴)۔ اگر کوئی جماعت بالاتفاق کسی ایک ہی دوست کو عہدہ صدارت کے لئے منتخب کرے اور کسی قسم کا اختلاف رائے انتخاب میں نہ ہو تو ایسی جماعت کو باوضاحت اپنی درخواست میں اس امر کو بیان کر دینا چاہیے کہ یہ انتخاب بالاتفاق عملی میں آیا ہے اور کسی قسم کا اختلاف نہیں ہوا۔

(۵)۔ بوقت انتخاب اس بات کا خیال رکھا جائے کہ ایک سے زیادہ عہدے ایک شخص کے سپرد نہ کیے جائیں تاکثریت کا رکی وجہ سے سلسلہ کے کاموں میں کوئی حرج اور نقص واقع نہ ہو۔ اور زیادہ سے زیادہ دوست کام کی تربیت حاصل کر سکیں۔

(۶)۔ اگر کسی صدر اور دوسرے مقامی عہدہ دار کے انتخاب کے متعلق یہ شکایت موصول ہوگی اور یہ شکایت تحقیقات پر درست ثابت ہوگی کہ اس میں کسی امیدوار کے حق میں پروپیگنڈا کیا گیا ہے تو اس انتخاب کو قاعدہ ۱۹۱ کے مطابق کالعدم قرار دیا جائے گا اور پروپیگنڈا کرنے والوں سے سختی سے باز پرس کی جائے گی اور دوبارہ انتخاب کے وقت انہیں اجلاس میں شامل ہونے کی اجازت نہ ہوگی۔

قاعدہ ۱۹۱ کے الفاظ یہ ہیں کہ :- "حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی یہ ہدایت ہے کہ مقامی اجلاس اور جماعتوں کے عہدیداروں کے انتخاب کے معاملے میں اگر کوئی شخص اپنے حق میں پروپیگنڈا کرے گا یا کرنے کا یا دوش حاصل کرنے کے لئے کسی طرح کی تحریک کرے گا یا کرانے کا تو جہاں تک اس کا تعلق ہے ایسا انتخاب کالعدم قرار دیا جائے گا۔"

نیز ریزولوشن ۱۹۱-۱۱-۱۱ میں یہ قاعدہ بھی منظور ہوا کہ :- "پروپیگنڈا میں ہر ایسا امر داخل ہوگا جس سے جماعت کے افراد یا کسی فرد پر کسی طریقہ سے کسی خاص امیدوار کے حق میں یا خلاف رائے پیدا کرنے کی کوشش کی جائے۔ صرف مجلس انتخاب میں ہر شخص کو حق حاصل ہوگا کہ امیدواروں کے حق میں

مناسب اور مستند الفاظ میں تقریر کرے مگر کسی شخص کے خلاف کسی شخص کو کوئی تقریر کرنے کا اختیار نہ ہوگا۔ (۶)۔ ایسی جماعتوں میں جہاں ایسے افراد کی تعداد ۲۱ یا اس سے زیادہ ہوتی ہے وہ عائد ہوتی ہیں اور ان میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے فیصلہ بموجب مجلس مشاورت مستند کے مطابق پروپیگنڈا کے کسی بنیاد پر کسی کام پر مقرر نہیں کیا جائے گا۔

نوٹ :- بقایا سے مراد چھ ماہ سے زائد نازنی چندہ جماعت کا قیام ہے اور چندہ تحریک عہدیدان سال کا بقایا ہے۔ (۷)۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق جو افراد جماعت چندہ عام باشریح اور انہیں کرتے یا کرتے کم شرح کی منظوری کے بعد بھی اس کے مطابق آویگی نہیں کرتے ان کو جماعت کا کوئی عہدہ نہ دیا جائے۔ اس ہدایت کو انتخاب کے موقع پر ضرور مدنظر رکھا جائے۔ (بوالہ ص ۱۳-۱۲)۔

(۸)۔ ہر چندہ ذیل افراد کو کسی قسم کے انتخاب کے اجلاس یا حصے لینے کا حق نہ ہوگا :-
(۱)۔ ایسا شخص جس کے ذمہ چھ ماہ سے زائد عہدہ کا بقایا بغیر منظوری کے چلا آتا ہو اور وہ اسے ادا نہ کرے ہو۔
(۲)۔ مستورات۔ (۱۱)۔ ۱۸ سال سے کم عمر نہ ہونے۔ (۱۷)۔ جو افراد سلسلہ کی طرف سے زیر تعزیر ہوں۔
(۱۷)۔ ایسے افراد جو اپنا مرکز چندہ مقامی نظام جماعت کو توڑ کر علیحدہ طور پر مرکز میں بگولہ پڑھنے والے ہوں۔
(۱۷)۔ ایسے بالغ طالب علم جن کے واجبات کا انحصار اپنے والدین یا سرپرستوں پر ہو۔

(۹)۔ ہر عہدہ کی اہمیت اور فرائض کے مناسب حال اس کے لئے عہدہ دار کا انتخاب ہونا چاہیے اور دوستوں کو رائے دینے سے پہلے طبیعت کے موافق ہونا چاہیے۔ معنی نام کے طور پر عہدہ القصد یا مست یا غیر مخلص یا نا اہل یا کسی رنگ میں بڑا نمونہ رکھنے والے اشخاص کو منتخب نہیں کرنا چاہیے۔

(۱۰)۔ کسی سرکاری ملازم کو کسی صورت میں بی سیکرٹری تبلیغ اور سیکرٹری امور عامہ مقرر نہ کیا جائے۔
(۱۱)۔ کوئی شخص جو اپنی جگہ کے لحاظ سے مجلس انصارت یا مجلس خدام الاحمدیہ کا ممبر نہیں ہے وہ مقرر نہیں کیا جاسکتا۔
(۱۲)۔ فہرست انتخاب کو مرکز میں بجا رہتا ہے۔ اس بات کو وضاحت سے بیان کرنا چاہیے کہ مطابق قواعد دوش دینے کے قابل اس اجلاس کے کتنے افراد ہیں اور ان میں سے بوقت اجلاس کتنے حاضر تھے۔

(۱۳)۔ فہرست انتخاب پر صدر جلسہ کے علاوہ دو ایسے دوستوں کے دستخط ہونے بھی لازمی ہوں گے جو کسی عہدہ کے لئے انتخاب میں نہ آئے ہوں مگر انتخاب کی کارروائی میں موجود رہے ہوں۔

(۱۴)۔ نئے عہدیداران کے انتخاب کی فہرستیں مع ان کے مکمل پتہ (ایڈریس) کے نظارت علیا میں آنی چاہئیں۔ لیکن جب تک جدید عہدیداران کی منظوری کا اعلان شائع نہ ہو یا بذریعہ جماعت متعلقہ عہدہ داروں کو اطلاع نہ ہو جائے۔ اس وقت تک سابقہ عہدیداران ہی کام کرتے رہیں گے۔

نوٹ:۔ عہدیداران کے مکمل پتہ (ایڈریس) میں سکونت۔ ڈاک خانہ۔ ضلع۔ دیوبند کو ڈیوٹی میں لکھا جائے۔ اور اگر کسی ایجنٹ کا آڈیٹر ہو تو وہ بھی لکھا جائے۔ ٹیلیفون ہونے کی صورت میں اس کا نمبر دیا جائے۔ (۱۵)۔ نئے عہدیداران کی منظوری کی اطلاع ملنے پر سابقہ عہدیداران کو فی الفور کام کا چارج پوری تفصیل اور مکمل ریکارڈ کے ساتھ نئے عہدیداران کے سپرد کر دینا چاہیے۔ اور نئے عہدیداران کو چاہیے کہ چارج لینے کے بعد دو ہفتہ کے اندر اندر سابقہ عہدیداران سے گزشتہ سال کی رپورٹیں کے متعلق مرکزی دفتر کو بجاویں۔ ورنہ یہ ذمہ داری بعد میں ان پر عائد ہوگی۔

(۱۶)۔ عہدیداران کے نام کے ساتھ ان کے القاب و خطاب بھی لکھے جائیں۔ مثلاً مولوی، سید، مرزا، چوہدری، شیخ، بابو، ڈاکٹر، منشی وغیرہ جو عام طور پر ان کے نام کے ساتھ لکھا یا بولا جاتا ہو۔ اس طرح لازم ہونے کی صورت میں عہدہ دار کا اندراج بھی کیا جائے۔

(۱۷)۔ مقامی جماعتوں کے عہدیداران کا انتخاب قاعدہ ۱۹۱ کے ماتحت تین سال کے لئے ہوتا ہے مگر خاص حالات میں مرکز کی اجازت سے درمیان میں بھی تغیر و تبدیلی کیا جاسکتا ہے۔ موجودہ انتخابات ۳۰ جون ۱۹۹۵ء تک کے لئے ہیں۔

نوٹ :-

(۱)۔ جن جماعتوں میں امارت کا نظام ہے ان کو قواعد انتخاب کے بارے میں علیحدہ اطلاع دی جاتی ہے :-

(۲)۔ جن صوبوں میں صوبائی امارت کا نظام قائم ہے وہ ان کی جماعتیں مقامی عہدیداران کے انتخابات کی رپورٹ اپنے صوبائی امیر کے توسط سے نظارت علیا میں بھیجیں :-

ناظر علی صدر انجمن احمدیہ قادیان

جلد سوم پوم مسیح مہوڈ

تمام جماعتوں کو مطلع کیا گیا ہے کہ وہ اپنے مقام پر مورخہ ۲۲ مارچ کو جلسہ پوم مسیح میں شرکت کریں۔ ناظر دعوت تبلیغ قادیان

ضروری تصحیح

انہار بندہ مجریہ ۲ تا ۱۶ جنوری ۹۲ء کے پہلے صفحے پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ آیدہ اللہ تعالیٰ کے ہندوستان میں ورودِ مسعود کی رپورٹ میں دہلی ایئر پورٹ پر استقبال کی سعادت حاصل کرنے والے اجاب علیہ وغیرہ ذیل نام سہوارہ گئے تھے جو بجز ریکارڈ اب شان کے جا رہے ہیں۔

- ۱۔ مکرم عبدالحمید صاحب ناگہ امیر جماعت تھے احمد کشمیر۔ ۲۔ مکرم شمس الدین صاحب امیر جماعت تھے انجمن بنگالی۔ ۳۔ مکرم محمد شفیع صاحب بنگلور امیر جماعت تھے اے بی کے ناٹک۔ ۴۔ مکرم حافظ صاحب نوریان صاحب امیر جماعت تھے احمدیہ انجمن پریڈیشن۔ ۵۔ مکرم مولوی نور شہید احمد صاحب انور ناظم وقف جدید قادیان۔ ۶۔ محترم صادق خاٹون صاحبہ نائب صدر ایجنہ آباد اللہ بھارت، قادیان (ناماندہ بچہ)۔ ۷۔ مکرم سید عزیز الرحمن صاحب ناظم نشر و اشاعت قادیان۔ ۸۔ مکرم آفتاب احمد خان صاحب نیشنل امیر کمالا۔

۹۔ اکی طرح قادیان کے سٹیٹشن پر ۱۹ دسمبر کو استقبال کرنے والوں میں بھی مذکورہ بالا چاروں صوبائی امراء اور مکرم مولوی محمد انعام صاحب خوری بھی شریک تھے جبکہ امرتسر اسٹیشن پر محترم ناظم صاحب اعلیٰ کے علاوہ مکرم چوہدری منظور احمد صاحب گجراتی وکیل اعلیٰ شریک جدید اور مکرم مولوی نور شہید احمد صاحب انور ناظم وقف جدید اور مکرم مولوی عبداللہ صاحب تیر نارتھ انصار اللہ بھارت اور محترم امیر اللہ علی بیگ صاحبہ صدر ایجنہ آباد اللہ بھارت نے حضور کے استقبال کی سعادت حاصل کی۔

۱۰۔ نیز دہلی کے سفر کے موقع پر بھی مورخہ ۲۶ تا ۲۹ کو دہلی ایئر پورٹ پر محترم سہارا بیگم صاحبہ ناظم اشاعتی قادیان کے علاوہ مکرم آفتاب احمد خان صاحب نیشنل امیر کمالا۔ مکرم چوہدری منظور احمد صاحب گجراتی وکیل اعلیٰ شریک جدید قادیان۔ مکرم مولوی نور شہید احمد صاحب انور ناظم وقف جدید قادیان۔ مکرم

سید احمد صاحب حافظ آبادی ناظم امور عامہ۔ مکرم مولوی محمد انعام صاحب خوری صدر مجلس انصار اللہ بھارت۔ مکرم مولوی سید احمد صاحب خاٹون صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت۔ اور محترم امیر اللہ علی بیگ صاحبہ صدر ایجنہ آباد اللہ بھارت کو الوداع کہنے کا موقع ملا۔

(۳)۔ انہار بندہ مجریہ ۲۳ جنوری ۹۲ء کے پہلے صفحے کے کالم میں سیدنا حضور اقدس اللہ تعالیٰ کی مسرور نیات کی رپورٹ میں لکھا گیا ہے کہ حضور نے غم مولیٰ صاحب درپیش کے بیٹے محمد شکیل صاحب کا اعلان نکاح فرمایا۔ یہ درست نہیں ہے۔ درست یہ ہے کہ ان کی شادی کی تقریب پر حضور نے انرا شفقت دعا کرائی۔ نکاح کا اعلان چند ماہ قبل ہو چکا تھا۔ قارئین اس کے مطابق تصحیح فرمائیں۔
نائب ناظم دعوت و تبلیغ قادیان

بہتیمہ اخبار احمدیہ

اعوانی حالت میں قابل نگر اور کمزوری اور ہلکی رقیان کی علامات کا ظاہر ہونا ہے۔ کمزوری کے قوی علاج کے طور پر آج کی میاوی علاج ختم ہونے پر بخون دیا جائے گا اور رقیان سے متعلق توتق سے کہ جب وہ ختم ہو کر رقیان کو توتق دیا جائے گا۔ لیکن دواؤں کا اثر انداز ہونا خاؤں پر موقوف ہے۔ ایذا اجاب حسب سابق ماجز انہ دوائی جاری رکھیں۔ (ادارہ)

منظوری قائدین مجالس

حیدرآباد:	مکرم خالد احمد صاحب نمبر	دوڑان:	مکرم سید بشیر الدین صاحب
یاوگیر:	عبد المنان سالک صاحب	نونگیر:	مرزا محمود احمد صاحب
غنچہ پاڑہ:	سلیمان خان صاحب	سورو:	سید نعیم الدین احمد صاحب
کرڈاپٹی:	رشید احمد صاحب		
اوسہ پور کشیا:	خالد احمد خان صاحب		
ارکھ پٹنہ:	اسیر خان صاحب		
بھدرک:	شیخ نسیم احمد صاحب		
بریشہ:	منظر علی صاحب		
ڈائمنڈ ہاربر:	شیخ کبیر الدین صاحب		
موبن پور سنت پور:	امان اللہ صاحب		
صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت:	قادیان		

ارشاد نبوی

تَرَكَ الدُّعَا وَ مَقْصِيَّةً
(دعا کو ترک کرنا ناپسند ہے)

— (منجانب) —
یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبلی

شیرین سولمز

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ!

پروپر ایڈیٹر۔
حنیف احمد کرامان
سہاجی شریف احمد

اقصی روڈ۔ رنجوہ۔ پاکستان
PHONE: 04524 - 649.

بہترین ڈکڑا لاء المالا الا اللہ اور بہترین دوا الحمد للہ ہے۔ (ترجمہ)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM-679339

TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

QURESHI ASSOCIATES
MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES
AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.
MAILING ADDRESS: 4378/4 B, MURARI LAL LANE
ANSARI ROAD, NEW DELHI-110002
PHONES: 011-3263992, 011-3252643. (INDIA)
FAX: 91-11-3755121 SHELKA NEW DELHI

PHONES:-
SUPER INTERNATIONAL OFF. 6270522
RESI. 6233389
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AN EXPORT
GOODS OF ALL KINDS)
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY
OLD CHAKALA SAHAR ROAD.
(ANDHERI EAST) **BOMBAY-800099.**

قادیان میں مکان و پلاٹ وغیرہ کے
خرید و فروخت کے لئے میلبورے
مکرم احمد طارق
احمد علی طارق
قادیان

طالبان دوا:
آٹو ٹریڈرز
AUTO TRADERS.
۱۶ مینگلین کالونی۔ ۶۰۰۰۱

ہماری اعلیٰ لذات
ہمارے شہر میں ایسی
دکنش ٹریڈ
پیشہ منکر ہے ہیب۔
آرام دہ، مینبول اور دیدہ زیب
ریٹیلٹ، ہوائی چین نیز ریپارٹنگ
اور کسی دوسری کے جوڑنے۔

**NEW INDIA RUBBER
WORKS (P) LTD.**
CALCUTTA - 700015.

آیسن اللہ ایکای عینک
(پیشہ)
پانی پور میگزین کلکتہ ۷۰۰۰۲۹
ٹیلیفون نمبر:-
43-4028-5137-5205

YUBA
QUALITY FOOT WEAR